

Viata, școala în care ne pregătim pentru eternitate

Cu ajutorul Bunului Dumnezeu am intrat în anul mântuirii 2011. Ca de fiecare dată și acest nou început ne determină a face previziuni, pe multiple planuri, pentru încă o părticică din timpul pe care Dumnezeu ni l-a dăruit ca să-l răscumpărăm.

† IOACHIM BĂCĂUANUL,

Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului

Creștinul, în calitatea sa de *mădular în parte al Trupului tainic al lui Hristos*, la Anul Nou (fie cel convențional-economic, sau cel bisericesc), își asumă cu responsabilitate împlinirea poruncilor Evangheliei în viața lui, care nu se derulează doar în plan social, ci și în plan liturgic, sărbătorile fiind tot atâtea popasuri duhovnicești în care îl întâlnim pe *Dumnezeu Cel minunat întru Sfinții Săi*.

Darul Domnului – timpul mântuirii

Omul nu este doar un exponent social, ci și o ființă liturgică, eclezială, care respiră cu nesat duhul sărbătorilor, ca o pregustare a veșniciei. Ciclicitatea anuală a sărbătorilor nu este o repetare superfluă și mereu aceeași a unor zile calendaristice, care să arunce sufletul într-o rutină ucigătoare, ci o retrăire, prin Duhul Sfânt, a vieții Mântuitorului Hristos, într-un mod din ce în ce mai intens și de fiecare dată altfel, apropiindu-ne în același timp de El. Vorbind despre ciclicitatea metronomică a sărbătorilor din cadrul unui an, Sf. Grigorie de Nissa precizează faptul că fiecare citire a pericopelor evanghelice ne situează în evenimentul istorisit, iar fiecare sărbătoare ne transformă în martori oculari ai evenimentelor petrecute în *timpul mântuirii*, o dată pentru totdeauna.

Purtând în suflete amintirea salbei de sărbători de la începutul fiecărui an, care culminează cu binecuvântarea apei de la Bobotează, suntem încărcăți de speranță și ne propunem idealuri, care trebuie să ne ghideze în viață și care ne salvează în timp. Schultz zicea că *Idealurile se aseamănă stelelor; par atât de îndepărtate și inaccesibile; totuși ele ne lu-*



minează călătoria în noapte și ne fac să privim permanent în sus.... Noul an ne avertizează asupra faptului că timpul își urmează cursul firesc, el având și o implicare subiectivă, care ne arată că ființa umană poartă în sine semnele trecerii lui implacabile, dar, în același timp, și germeii plini de speranță ai unor împliniri viitoare.

Asemănarea cu Dumnezeu, scopul unic al vieții

Spre deosebire de celelalte vietuitoare, omul, creat de Dumnezeu cu voință, libertate și conștiință, este o ființă dinamizantă, înflăcărată permanent de un scop, pe parcursul întregii sale existențe. Suntem fascinați sau chiar robiți în această viață de atâtea idealuri, mai mult sau mai puțin importante. De două mii de ani, Biserica întemeiată de Hristos proclamă neobosită că există un unic scop important al vieții,

căruia trebuie să i se subsumeze toate celelalte: asemănarea cu Dumnezeu, manifestată în lume la plinirea vremii prin Persoana Mântuitorului Hristos Iisus. Pentru a realiza acest scop esențial al vieții, Sfântul Apostol Pavel ne îndeamnă să răscumpărăm vremea sau timpul, *pentru că zile rele sunt*. Mai târziu, în același context, Sfântul Grigorie de Nazianz va zice: *„Nu pierdeți vremea îndumnezeirii”*, adică folosiți timpul doar în perspectiva asemănării cu Dumnezeu. Dacă nu reușim aceasta în viață, am pierdut totul, *„am omorât timpul care a fost un timp al îndumnezeirii, nu al pierzaniei”*.

Poetul American Oliver Wendell Holmes zicea că: *„ceea ce contează în această lume nu este atât unde reușim să ajungem, cât direcția în care ne mișcăm...”*. Altfel spus, dacă nu realizăm în chipul nostru asemănarea cu Dumnezeu, am pierdut totul, căci mișcarea noastră trebuie să fie către acest unic scop. Prin urmare, fiecare clipă trăită din timpul efemer trebuie să fie

În plan teologic se vorbește de capacitatea timpului de a se deschide veșniciei, dându-ne posibilitatea să trăim veșnicia prezentă într-o clipă.

EDITORIAL



transfigurată, nu desfigurată, să fie transformată într-un timp al mântuirii.

Apostolul ne îndeamnă la a discerne esențialul de non-esențial, în această aventură terestră, pentru că zilele sunt rele, iar viața este scurtă pe pământ. În fiecare clipă trebuie să înțelegem că timpul este un fenomen extrem de prețios. Unii socotesc că a reflecta asupra timpului care trece cu repeziciune înseamnă a gândi la trecutul trist sau, uneori, la un fapt pe care l-am petrecut, viața devenind angoasantă și sumbră, fără speranță. Nicidecum! Din contră, meditația asupra trecerii timpului nu poate fi despărțită de Hristos, Cel Care umple și valorizează timpul nostru, orientându-l spre veșnicie. Dictonul poetului latin Vergiliu, „*fugit irreparabile tempus*“, ca expresie a lamentației lipsite de perspectiva devenirii întru Dumnezeu a omului circumscris propriului univers, este compensat de prezența lui Dumnezeu în timpul pe care îl sacralizează și ale cărui unități de măsură sunt tot atâtea trepte, care ne apropie epectatic de eternitate și, în același timp, ni-l coboară pe Hristos Cel veșnic în ființa noastră, modelând-o după asemănarea Sa. Trecutul și viitorul sunt asimilate unui prezent continuu, nu pentru a ne transforma în niște ființe, care caută să exploateze hedonistic fiecare clipă, ci pentru a valoriza fiecare moment al vieții noastre ca pe un eveniment al întâlnirii cu Dumnezeu, Care transcende timpul, dar în același timp este prezent în fiecare secundă a lui. În plan teologic se vorbește de capacitatea timpului de a se deschide veșniciei, dându-ne posibilitatea să trăim veșnicia prezentă într-o clipă. Hristos este axa timpului și în același timp adevăratul conținut al său, Care deschide timpul istoric timpului sacru, împlinindu-l și răscumpă-

rându-l și propunându-ne o altfel de succesiune temporală și anume cea a sărbătorilor.

Să nu irosim timpul

Știm cu toții că, pentru un foarte scurt interval, suntem trecători printr-un timp curgător, un soi de efemeride umane. Suntem trimiși în lume ca printr-un miracol, trecem prin viață într-un mod tainic și plecăm din lumea aceasta misterios. Totul este *vânare de vânt*, cum ar spune Solomon cel înțelept și de aceea nimic din lumea aceasta nu merită atenție specială din partea noastră, decât dacă este evaluat în orizontul unei creații pline de prezența Creatorului.

La plinirea vremii, Hristos ne-a descoperit că această scurtă viață pe pământ are pentru fiecare ființă conștientă o imensă importanță, pentru că este școala în care ne pregătim pentru eternitate. Cât de întristată poate fi o ființă care a risipit timpul cu o cantitate de inutilități și lucruri derizorii! Apostolul ne atrage atenția că timpul trecut nu mai poate fi recuperat nici măcar o secundă. De aceea ne îndeamnă, zicând: „*Fiți dar următori lui Dumnezeu ca niște fii iubitori și umblați întru iubire precum și Hristos ne-a iubit pe noi, dându-Se pe Sine pentru noi prin os și jertfă lui Dumnezeu întru miros de bună mireasmă*“ (Efeseni 5,1-2). Dacă reușim în viață să gândim la aceasta, atunci vom avea o altă atitudine față de viața proprie, față de datoriile ce le avem de îndeplinit, în relație cu tot ceea ce ne înconjoară. Vom încerca să nu risipim fără rost niciun moment al vieții, pentru că știm că de la o zi la alta vom fi trași la răspundere de faptele noastre. De aceea trebuie să avem grijă permanent să ducem o viață dreaptă, liniștită, lucrând potrivit darurilor pe care le-am pri-

mit de la Dumnezeu, responsabil și eficace, având în vedere că vom da răspuns înaintea Lui de orice faptă și de orice clipă pe care ni le-a dat spre a le trăi. Cât de frumoasă devine viața, atunci când avem mulțumirea datoriei împlinite!

Să transfigurăm timpul în timp al mântuirii

Să ne amintim mereu de clipa judecății universale, de faptul că vom da răspuns de cele ce am împlinit în viața aceasta, iar acest imperativ poate să ne încurajeze să nu cădem în acedie, lertargie sau nelucrare. Sfântul Vasile ne îndeamnă *să avem pururea gândul la moarte*, aceasta fiind cea mai mare filosofie a vieții. De aceea unii creștini, dar mai ales călugării, aveau obiceiul să țină în casă sau în chilia lor un craniu pe care uneori înscriau cuvintele: „*memento mori*“, ceea ce înseamnă „*aminteste-ți că vei muri*“, adică aminteste-ți în orice clipă că trebuie să trăiești plenar viața pe care ți-a dat-o Dumnezeu ca dar. Aminteste-ți că viața biologică este atât de scurtă, încât e mare păcat să o risipești inutil! Astfel, creștinii primelor veacuri și nu numai știau să conviețuiască cu gândul morții. Pentru ei moartea era o cale ce le revela întâlnirea iminentă cu Dumnezeu și de aceea acordau o atenție deosebită timpului petrecut în trup. Astăzi, știința medicală investeste enorm în descoperirea formulei prelungirii vieții sau în întârzierea procesului de îmbătrânire, ceea ce este un lucru laudabil. Însă, dacă toate aceste eforturi sunt făcute doar din dorința de a amâna întâlnirea cu moartea și eradicarea angoaselor sfârșitului, fără a presupune și dimensiunea moral-creștină a suferinței, atunci

Fiecare trebuie să fie conștient de orice clipă a vieții, cum o consumă sau cum consideră a o petrece, pentru a nu fi risipită în van.



ele nu sunt altceva decât o formă de adorare a biologicului lipsit de demnitatea teologică a ființei. Ce-ar fi fost dacă Dumnezeu, omului conștient, i-ar fi dat să cunoască sfârșitul vieții biologice? Cred că ar fi fost cea mai mare nenorocire, întrucât cunoscând viitorul, știind că acesta este departe, ar fi căzut în lenevire, nelucrare, indiferență sau moarte. Așadar, atunci când Sfântul Apostol Pavel ne îndeamnă să transfigurăm timpul în timp al mântuirii, el dă cel mai însemnat precept al vieții.

Împlinim toate spre înfrumusețarea sufletului

Fiecare trebuie să fie conștient de orice clipă a vieții, cum o consumă sau cum consideră a o petrece, pentru a nu fi risipită în van. Altfel spus: dacă lucrezi, lucrează; dacă te rogi, roagă-te; dacă te odihnești, odihnește-te; însă nu face nimic fără ca lucrarea ta să aibă un sens, o direcție pozitivă! „A omori timpul“ este o expresie teribilă, monstruoasă, ce ne aduce aminte de imaginea lui Cronos, cel care își devora propriii copii-clipele. Timpul este însăși viața. Dacă omorăm timpul, sau îl petrecem fără rost, inutil, omorăm propria viață. În societatea utilitaristă și în lumea secularizată în care ne desfășurăm activitatea, fiecare dintre noi, timpul este asociat cu câștigul imediat, într-o ecuație pragmatistă de genul *time is money*, de aceea nefructificarea pecuniară a timpului este echivalentul falimentului. Acest slogan a dat naștere societăților excesiv industrializate, ce au indus o mentalitate materialist-ateistă, alterând demnitatea umană și circumscriind-o biologicului. Câștigul creștinului trebuie să fie întâlnirea cu Dumnezeu, adevăratul *adânc al bogăției* și căutarea Împărăției și Dreptății lui Dumnezeu, apoi toate celelalte specifice traiului se vor adăuga după cuvântul Domnului (Matei 6, 33).

Astfel, cuvintele apostolului ne îndeamnă a analiza bine viața noastră, faptele noastre, atitudinile noastre. Dacă trupul nostru va fi risipit în elementele din care a fost alcătuit, sufletul nostru rămâne veșnic. Conștienți de acest fapt esențial, trebuie să dăm sens vieții noastre, care este un tezaur inestimabil, primit în dar de la Dumnezeu. Așadar, orice facem, cum spune apostolul, fie că mâncăm, fie că ne odihnim, lucrăm sau ne mișcăm, toate trebuie împlinite în perspectiva împodobirii sufletului nostru care rămâne veșnic. Dacă ne lipsește acest scop, nu ne putem distinge de celelalte creaturi ale lui Dumnezeu, de lucruri și ființe vii.

Cu luna ianuarie începem un nou an. Trebuie să înțelegem că noul ciclu de sărbători și de activități trebuie îndeplinite în așa măsură, ca ele să nu fie o recapitulare sau repetiție fără sens, ci însăși urcarea spre o nouă treaptă, spre cunoașterea lui Dumnezeu. De obicei, începutul de an este asociat cu ideea de schimbare, de aceea acum se nasc în noi dorințe de a ne îmbu-

nătăi modul de viață, de a ne schimba locul de muncă, locuința sau înfățișarea. Acest obicei determină apariția în mass-media a multor sfaturi de tip retetar, care oferă gratuit, sau nu, soluția unei vieți fericite. Credem totuși că răspunsul la căutările noastre se află în fiecare dintre noi.

Program duhovnicesc valabil de 2000 de ani

Pentru cum să petrecem timpul anului pe care îl începem nu sunt în măsură să vă prescriu un plan de acțiune – ar fi lacunar și neinspirat –, de aceea, propun să ne raportăm la cuvântul Scripturii. Cred că cel mai autentic și realist plan, potrivit tuturor categoriilor sociale este cel propus de Sfântul Apostol Pavel.

Deși cuvintele Apostolului s-au scris cu aproape două mii de ani în urmă, sunt cât se poate de reale și indispensabile. Sfaturile din capitolul șase al Epistolei către Efeseni a Sfântului Apostol Pavel pot constitui programul duhovnicesc pentru anul mântuirii 2011, pe care tocmai l-am început. Împlinindu-l, nu vom pierde timpul, ci-l vom răscumpăra în vederea mântuirii: „Copii, ascultați pe părinții voștri în Domnul că aceasta este cu dreptate. «Cinstește pe tatăl tău și pe mama ta, care este porunca cea dintâi cu făgăduința: ca să-ți fie ție bine și să trăiești ani mulți pe pământ». Și voi, părinților, nu întârâtați la mânie pe copiii voștri, ci creșteți-i întru învățătura și certarea Domnului. Slugilor, ascultați de stăpâni voștri cei după trup cu frică și cu cutremur întru curăția inimii voastre ca și de Hristos, nu slujind numai când sunt cu ochii pe voi, ca cei ce caută să placă oa-

menilor, ci ca slugile lui Hristos, făcând din suflet voia lui Dumnezeu, slujind cu bunăvoință, ca și Domnului și nu ca oamenilor; știind fiecare, fie rob, fie de sine stăpân că faptele bune pe care le va face, pe acelea le va lua ca plată de la Domnul. Iar voi, stăpânilor; faceți tot așa față de ei, lăsând la o parte amenințarea, știind că Domnul lor și al vostru este în ceruri și că la El nu încapă părtinire. În sfârșit, fraților, întăriți-vă în Domnul și în puterea tăriei Lui. Îmbrăcați-vă cu toate armele lui Dumnezeu ca să puteți sta împotriva uneltirilor diavolului. Căci lupta noastră nu este împotriva trupului și a sângelui, ci împotriva începătorilor; împotriva stăpânilor, împotriva stăpânilor întunericului acestui veac, împotriva duhurilor răutății care sunt în văzduh. Pentru aceea, luați toate armele lui Dumnezeu ca să puteți sta împotriva în ziua cea rea și toate biruindu-le să rămâneți în picioare. Stați deci tari, având mijlocul vostru încins cu adevărul și îmbrăcându-vă cu platosa dreptății. Și încălțați picioarele voastre gata fiind pentru Evanghelia păcii. În toate luați pavăza credinței cu care veți putea să stingeți toate săgețile cele arzătoare ale vicleanului. Luați și coiful mântuirii și sabia Duhului care este Cuvântul lui Dumnezeu. Faceți în toată vremea în Duhul tot felul de rugăciuni și de cereri și întru aceasta priveghind cu toată stăruința și rugăciunea pentru toți sfinții. Rugați-vă și pentru mine ca să mi se dea mie cuvânt când voi deschide gura mea să fac cunoscută cu îndrăzneală taina Evangheliei. (...) Pace, fraților, și dragoste cu credință de la Dumnezeu Tatăl și de la Domnul Iisus Hristos. Harul fie cu toți care iubesc pe Domnul nostru Iisus Hristos întru curăție“ (Efeseni 6, 1-19; 23-24).



Sfaturile din capitolul șase al Epistolei către Efeseni a Sfântului Apostol Pavel pot constitui programul duhovnicesc pentru anul mântuirii 2011, pe care tocmai l-am început. Împlinindu-l, nu vom pierde timpul, ci-l vom răscumpăra în vederea mântuirii

Sâmbătă, 29 ianuarie 2011, s-au desfășurat
lucrările primei ședințe anuale a Adunării
eparhiale a Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului.

ACTUALITATE



Întrunirea anuală a organismelor eparhiale reprezentative

La finalul lunii ianuarie, au avut loc, la Centrul eparhial Roman ședințele de lucru ale Consiliului eparhial și Adunării eparhiale ale Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului. În acest context au fost prezentate rapoartele de activitate ale principalelor sectoare din cadrul administrației eparhiale.

Sub președinția PS Episcop-vicar Ioachim Băcăuanul, în sala de ședințe a Centrului Eparhial de la Roman, joi, 27 ianuarie, a avut loc întrunirea Consiliului eparhial al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului, iar sâmbătă, 29 ianuarie, s-a întrunit Adunarea eparhială a Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului.

Ședința Consiliului eparhial a debutat cu un scurt cuvânt din partea PS Episcop Ioachim, care a reliefat rolul acestui organism deliberativ în viața Bisericii. A urmat prezentarea dării de seamă pe anul 2010, a fiecărui sector al administrației eparhiale. Întâlnirea a continuat cu prezentarea și dezbateră acordului de suport financiar pentru Fundația „Episcop Melchise-

dec“, în vederea implementării proiectelor depuse la Agenția de Dezvoltare Regională Neamț. A urmat întocmirea bugetului anual al Eparhiei, al instituțiilor și fundațiilor sale, în vederea prezentării spre analiză și aprobare Adunării eparhiale ce s-a desfășurat sâmbătă, 29 ianuarie, la Centrul eparhial de la Roman.

Consiliul eparhial este, potrivit Statutului pentru organizarea și funcționarea Bisericii Ortodoxe Române, organismul executiv al Adunării eparhiale și are în competență problemele bisericești, administrative, culturale, social-filantropice, economice, patrimoniale și fundamentale pentru întreaga eparhie. Consiliul eparhial se compune din 9 membri, 3 clerici și 6 mireni, aleși pe termen de patru ani de Adunarea eparhială dintre membrii ei. Ședințele Consiliului eparhial sunt prezidate de ierarhul locului și la ele participă cu vot consultativ și consilierii Centrului eparhial, în calitate de membri permanenți.

Adunarea eparhială a Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului

Sâmbătă, 29 ianuarie 2011, în sala de ședințe a Centrului eparhial de la Roman, sub președinția Preasfintitului Ioachim Băcăuanul,

Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului, s-au desfășurat lucrările primei ședințe anuale a Adunării eparhiale a Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului, după alegerea noilor săi membri în anul 2010. Ședința a fost prefătată de o slujbă de „Te Deum“, oficiată, la orele 9.00, în Catedrala arhiepiscopală „Sf. Cuv. Parascheva“, de către un sobor de preoți, în prezența PS Episcop Ioachim și a membrilor Adunării eparhiale. Întâlnirea a continuat în sala de ședințe a Centrului eparhial, unde, PS Episcop Ioachim Băcăuanul a ținut un cuvânt de deschidere. „Astăzi este o raportare a activității desfășurate anul trecut și un angajament pentru ceea ce trebuie să facem în noul an. Dacă am realizat ceea ce ne-am propus, aceasta a fost posibil din milostivirea lui Dumnezeu“, a afirmat, printre altele, Preasfintitul Episcop Ioachim. Apoi, au urmat lucrările pe comisii, după care s-a făcut prezentarea referatelor de către raportori, membrii Adunării aprobând în unanimitate hotărârile luate cu acest prilej.

În încheiere, PS Ioachim Băcăuanul a mulțumit membrilor Adunării eparhiale pentru maniera în care se implică în viața Bisericii, „singura instituție care se ocupă de sănătatea spirituală a poporului român“, după cum a apreciat înaltul ierarh. (pr. Ctin GHERASIM)

Servicii sociale la standarde europene pentru româșcani

După 1990, în scopul continuării realizării dorințelor testamentare ale Episcopului Melchisedec, la Roman, s-a reînființat Fundația „Episcop Melchisedec”. Sub președinția Preasfințitului Episcop Ioachim Băcăuanul, Fundația s-a reorganizat și a demarat o activitate deosebită, care a venit în completarea activităților Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului, atât prin sectorul social-filantropic, cât și prin sectorul cultural. După mai multe procese cu Primăria Romanului și D.G.F.P. Neamț, în urma hotărârii definitive a Curții de apel Bacău, s-a reușit recuperarea parțială a patrimoniului Fundației, demarându-se acțiuni în scopul ajutorării persoanelor aflate în dificultate, conform dorințelor testamentare ale Episcopului Melchisedec.

În anul 2009, la inițiativa PS Episcop Ioachim, s-au întocmit două proiecte, finanțate prin Agenția de Dezvoltare Regională Nord-Est, Piatra Neamț, în cadrul Programului Operațional Regional, Axa 3.2. Acestea vizează repararea, reabilitarea și dotarea celor trei clădiri monumente istorice, din proprietatea Fundației, în care vor funcționa un Centru de zi pentru copii din familii în dificultate și un Centru social multifuncțional. S-au semnat contractele în luna septembrie 2010, iar lucrările de reparații, consolidări și dotări au început în data de 22 noiembrie 2010. Termenul de execuție este de 18 luni, după care se va dezvolta aici o parte dintre activitățile culturale, sociale și filantropice ale Arhiepiscopiei noastre.

Clădirile vor trebui racordate la utilități (energie electrică, apă, canalizare, gaze naturale pentru alimentarea cazanului din centrala pro-



Termenul de execuție al lucrărilor la cele două proiecte europene dezvoltate de Fundația „Episcop Melchisedec” este de 18 luni

prie și a utilajelor de la bucătărie), urmând ca soluțiile de bransare, inclusiv dimensionarea bransamentelor, să fie realizate conform noilor funcțiuni ale clădirilor.

Comunitatea locală va beneficia în urma acestor proiecte și dat fiind faptul că, pentru desfășurarea în condiții optime a activităților vizate, vor apărea noi locuri de muncă, implicând atât angajați, cât și voluntari.

Centru Social Multifuncțional „Episcop Melchisedec”

Primul proiect își propune înființarea unui Centru Social Multifuncțional, în care se vor furniza servicii sociale de calitate pentru populația Municipiului Roman, ceea ce va reprezenta o formă de suport activ pentru familiile și comunitățile aflate în dificultate, sau chiar în situații de risc social.

Prin proiect se propune reabilitarea, modernizarea și echiparea completă a clădirii care a fost în trecut sediul Fundației „Episcop Melchisedec” și care, prin istoria și transformările din cei peste 150 de ani de existență, constituie un punct de referință în istoria municipiului Roman. Clădirea era pe punctul de a dispărea, în ultimul timp fiind neutilizată.

În cadrul acestui Centru se va organiza un cabinet de consiliere, destinat persoanelor aflate în situații de risc social - victime ale abu-

zului și violenței domestice, persoane rămase fără adăpost etc. De asemenea, se va urmări asigurarea accesului la servicii medicale și stomatologice pentru persoane cu posibilități materiale reduse - prin cabinetele pentru asistență medicală generală, stomatologie, propuse a fi realizate în cadrul Centrului Social Multifuncțional.

Nu în ultimul rând, în cadrul acestui Centru va funcționa o cantină socială, care să ofere o masă caldă pe zi pentru aproximativ 50 de persoane. În plus, de Sfintele Sărbători de Paști și Crăciun, beneficiarii cantinei vor primi pachete cu alimente pentru întreaga familie.

Un serviciu social necesar constă, de asemenea, și în oferirea de adăpost temporar pentru un număr simultan de până la 20 de persoane aflate în situații de risc.

Organizarea unui centru de întâlnire și resocializare pentru vârstnici - cu o capacitate de maxim 30 de persoane - este încă una dintre activitățile propuse în cadrul Centrului Social Multifuncțional. Acest centru își propune să ofere un spațiu pentru întâlniri, discuții, lectură, jocuri (sah, table), acces la internet pentru facilitarea comunicării cu cei dragi, aflați, în multe cazuri, la mare distanță. Se estimează o utilizare curentă de minim 15 persoane simultan.

Valoarea totală a proiectului Centru Social Multifuncțional este de 3.599.811,42 lei, din care:

Valoarea totală a proiectului Centru de zi pentru copii al Fundației „Episcop Melchisedec” este de 3.607.475,63 lei.

RETROSPECTIVĂ

- valoarea totală eligibilă: 2.873.916,87 lei;
- valoarea eligibilă nerambursabilă din FEDR: 2.442.829,34 lei;
- valoarea eligibilă nerambursabilă din bugetul național: 373.609,19 lei;
- co-finanțarea eligibilă a Beneficiarului: 57.878,34 lei;
- valoarea TVA aferentă cheltuielilor eligibile: 689.740,05 lei;
- valoarea neeligibilă inclusiv TVA aferentă acesteia: 36.154,50 lei.

Copiii defavorizați, în atenția Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului

Prin al doilea proiect al Fundației „Episcop Melchisedec” se propune reabilitarea, modernizarea și echiparea completă a două clădiri care aparțin Fundației și care vor deservi Centrul de zi pentru copii din familii în dificultate din Roman. Centrul de zi va fi destinat să asigure spațiile necesare desfășurării activității pentru: ser-

vicii de consiliere pentru copiii victime ale abuzului și violenței domestice, persoane rămase fără adăpost etc.; asigurarea accesului la servicii medicale și stomatologice pentru copii cu posibilități materiale reduse - prin cabinetele realizate în cadrul Centrului Social Multifuncțional „Episcop Melchisedec”. În cadrul acestui centru se va asigura beneficiarilor un spațiu propice pentru întâlnirea, petrecerea timpului liber și dezvoltarea relațiilor de comunicare. La sfârșit de săptămână se vor iniția activități de tipul „Școala de Duminică”.

De asemenea, prin acest proiect 45 de copii vor putea primi o masă caldă pe zi, iar de Sfintele Sărbători de Paște și Crăciun vor primi pachete cu alimente de bază pentru întreaga familie. Nu mai puțin important este faptul că la Centrul de zi, minim 40 de copii vor primi adăpost temporar.

Valoarea totală a proiectului Centru de zi pentru copii este de 3.607.475,63 lei, din care:

- valoarea totală eligibilă: 2.862.911,87 lei;
- valoarea eligibilă nerambursabilă din FEDR: 2.433.475,09 lei;

- valoarea eligibilă nerambursabilă din bugetul național: 372.178,54 lei;
- co-finanțarea eligibilă a Beneficiarului: 57.258,24 lei;
- valoarea TVA aferentă cheltuielilor eligibile: 687.098,85 lei;
- valoarea neeligibilă inclusiv TVA aferentă acesteia: 57.464,91 lei.

Se estimează că aceste servicii sociale vor fi oferite populației din zona Municipiului Roman pe o perioadă îndelungată de timp, datorită scopului și misiunii Fundației „Episcop Melchisedec”, asigurând servicii sociale la standarde europene.

Pentru realizarea proiectelor amintite, Fundația „Episcop Melchisedec” a avut, și are în continuare nevoie de susținere morală, financiară și de resurse umane, ca o recunoștință față de ilustrul ierarh al Romanului, Melchisedec Ștefănescu. (Pr. Ioan GHERASIMESCU, Vicar administrativ al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului)



Învățământ și activități cu tineretul

Și procesul instructiv-educativ desfășurat pe parcursul anului 2010 în cadrul instituțiilor de învățământ teologic din cadrul Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului a fost în atenția administrației eparhiale.

Astfel, cu binecuvântare PS Episcop Ioachim Băcăuanul, Seminarul Teologic „Sfântul Gheorghe” din Roman a funcționat

cu 4 ani de studii, cu un număr total de 119 elevi pentru curs de zi și 25 de elevi pentru cursurile cu frecvență redusă, în anul școlar 2009 - 2010. De asemenea, Școala de Cântăreți bisericesti „Episcop Melchisedec Ștefănescu” a funcționat cu un nr. de 21 de elevi în anul școlar 2009 - 2010.

Doriința clerului de a se pregăti și perfecționa prin participarea la cursurile organizate la Facultatea de Teologie „Dumitru Stăniloae”, din Iași, s-a concretizat prin înscriere a pentru obținerea definitivatului în preotie de

către 6 preoți cu studii superioare; 9 preoți cu studii superioare au obținut gradul al II-lea, iar alți 5 preoți au participat la examenul de titularizare în învățământ, catedra de Religie.

Pe tot parcursul anului 2010, reprezentanții Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului au ținut legătura permanentă cu Asociația Studenților Creștin-Ortodoxi din România, filiala „Sf. Mare Mucenic Dimitrie” Bacău, participând la acțiunile organizate de aceștia și promovându-le atât în mass-media laică, cât și cea religioasă.

Înnoiri administrativ-bisericești în anul 2010

Anul 2010 se remarcă din perspectivă reorganizării administrative a teritoriului eparhiei în 6 protopopiate, în scopul eficientizării activității misionar-pastorale. Astfel, cele două protopopiate, Bacău Nord și Bacău Sud s-au comasat într-unul singur, Protopopiatul Bacău, și au luat naștere două noi protoierii, la Buhuși și Sascut. Totodată, făcându-se bilanțul activității protopopilor din mandatul 2006-2010, Preasfințitul Episcop-vicar Ioachim Băcăuanul a numit în protoierii Moinesti, Buhuși și Sascut protopopi noi, care, la mai puțin de un an de la instalarea în funcție, s-au impus prin rezultatele administrative ale activității lor în protoierii. Astfel, activitatea protoierilor de pe cuprinsul Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului a fost coordonată de: pr. Mareș Costel, protopop de Moinesti, pr. Vasile Cozma, protopop de Buhuși, pr. Ioan Negoită, protopop de Sascut, care s-au alăturat celor 3 protopopi reconfirmați în funcție, pr. Florin Aurel Țuscanu, protopop de Roman, pr. Constantin Tomozei, protopop de Bacău și pr. Constantin Alupei, protopop de Onești.

De asemenea, în anul 2010 au avut loc alegeri pentru formele de conducere a unităților administrative - consiliul parohial, comitetul parohial, consiliul eparhial și adunarea eparhială. În contextul hotărârilor sinodale, care interziceau candidatura celor care au deținut două mandate de deputat, Adunarea eparhială a Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului, legislația 2010-2014, este formată din 10 preoți, 9 ingineri, 4 economiști, 2 medici, 2 notari, 2 juriști, 1 profesor, dintre care pr. Ioan Pleșcău, dl. ec. Neculai Lupu și dl. dr. Adrian Cotârlet au fost mandatați să reprezinte eparhia în cadrul Adu-



nării Naționale Bisericești. Totodată, pr. Dorel Eva a fost desemnat președinte al Consistoriului eparhial, iar pr. Nicolae Hurjui și PC Pr. Ștefan Chelaru, membri ai Consistoriului mitropolitan.

Un alt obiectiv administrativ atins în cursul lui 2010 a fost implementarea în parohii și mănăstiri a unui program informatic menit să eficientizeze activitatea preotului în cancelaria parohială. În aceeași perspectivă se înscrie și inițiativa

Preasfințitului Episcop-vicar Ioachim Băcăuanul de a demara în 2010 o amplă operațiune de inventariere a bunurilor parohiale, prin întocmirea unor Registre de inventar foarte amănunțite. Au fost formate în fiecare protopopiat comisii de inventariere, care au fost ulterior trimise în fiecare din parohiile subordonate, pentru a se realiza o actualizare uniformă a vechilor inventare din 1965-1970. (pr. Dan Alexandru ANTOCE, Consilier administrativ-bisericesc)

Activitățile eparhiei, reflectate în presă

În anul 2010, prin Biroul de Presă al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului, au fost făcute publice în mass-media cele mai importante evenimente religioase, cultural-misionare și filantropice, derulate pe cuprinsul eparhiei. Astfel, în decursul anului trecut, au fost publicate peste 350 de articole, știri, note și reportaje privind evenimentele culturale, social-filantropice, sfințiri etc. derulate pe cuprinsul Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului și nu numai.

Statistic, sectorul mass-media din cadrul administrației eparhiale contabilizează la sfârșitul anului 2010: 158 de comunicate de presă, 120 de știri prezentate pe site-ul Agenției de știri „Basilica” al Patriarhiei Române, 120 de relatări pentru Radio Trinitas, 130 de știri furnizate Ziarului „Lumina”, 250 de apariții în presa laică, 30 de relatări privind evenimente din viața eparhiei Romanului și Bacăului la diverse televiziuni, 160 de știri pentru site-ul eparhiei Romanului și Bacăului.

În vederea reflectării obiective a activităților derulate pe cuprinsul Eparhiei Romanului și Bacăului a fost menținută legătura permanentă cu posturile de televiziune din Roman, Piatra Neamț (1 TV Neamț, CNS TV, Topall TV, Rom TV) și Bacău (1 Tv Bacău, Euro TV, Tv



Bacău). De asemenea, cu binecuvântarea PS Episcop Ioachim, atât la Roman, cât și la Bacău, au fost organizate conferințe de presă pentru a fi prezentate evenimentele de referință.

În vederea realizării articolelor a fost ținută legătura cu preoții protopopi, dar și cu preoții parohi, reflectând cu promptitudine fiecare eveniment important pe site-ul Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului. (pr. Constantin GHERASIM, Inspector relația cu mass-media)

Principala activitate a Oficiului juridic, în decursul anului 2010, a fost cea de reprezentare a intereselor Centrului eparhial și ale parohiilor din cadrul Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului în fața instanțelor de judecată de toate gradele.

RETROSPECTIVĂ

Activitatea departamentului juridic și colaborarea cu Sectorul silvic în cadrul Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului

Activitatea sectorului juridic al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului, desfășurată pe parcursul anului 2010, a constat în: reprezentarea în instanță, colaborarea cu instituții ale statului și diferite persoane juridice, redactarea de documente și întocmirea de referate și răspunsuri la adresele repartizate din încredințarea PS Episcop Ioachim Băcăuanul. La acestea s-a adăugat colaborarea cu nou-înființatul Sector silvic al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului, în vederea recuperării și administrării optime a fondului forestier ce revine eparhiei.

Principala activitate a Oficiului juridic, în decursul anului 2010, a fost cea de reprezentare a intereselor Centrului eparhial și ale parohiilor din cadrul Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului în fața instanțelor de judecată de toate gradele. Aceasta presupune și redactarea de întâmpinări, motive de apel, motive de recurs, concluzii scrise, precum și formularea de acțiuni în justiție.

Reprezentarea în fața instanțelor de judecată

Astfel, la Tribunalul Iași, secția comercială și contencios administrativ, consilierul juridic a reprezentat Parohia „Sf. Gheorghe“ Hârja, Protopopiatul Onești, în mai multe dosare contra SC Hidro Prens Grup SRL, care solicita plata mărfurilor și serviciilor achiziționate în valoare de 717.506,44 lei. Prin sentința sa, instanța respinge cererea creditoarei, hotărârea având caracter irevocabil.

În cadrul Tribunalului Neamț, secția comercială și contencios administrativ, au fost apărute drepturile Parohiei „Precista Mare“ Roman, Protopopiatul Roman. Prin sentința pronunțată în ședința publică din 14 octombrie 2010, instanța respinge excepțiile invocate de părțile



Sectorul juridic al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului s-a ocupat de întocmirea documentației pentru Mănăstirea „Adormirea Maicii Domnului“ Răchitoasa, în vederea preluării din domeniul public a 5 imobile, cu terenul aferent acestora

SC Turoag SA și Fundația „Hanul Ancuței“, constată nulitatea Contractului de concesiune nr. 12/01.03.2007, dar respinge acțiunea parohiei prin care s-a solicitat constatarea nulității și asupra Contractului de asociere în participațiune nr. 44/16.05.2008. Față de sentința adoptată, consilierul juridic, în consultare cu PC Pr. paroh Antoce Dan Alexandru, a făcut apel, în prezent dosarul ajungând la Curtea de Apel Bacău, secția comercială, contencios administrativ și fiscal.

La Curtea de Apel Bacău, secția civilă, minori și familie, conflicte de muncă și asigurări sociale, au fost reprezentate interesele Parohiei Bijghir și ale Protopopiatului Bacău, în Dosarul nr. 4486/110/2008, în contradictoriu cu Popa Virgil. Prin sentința civilă nr. 228 din 01 martie 2010 s-au respins ca nefondate cererile formulate de reclamant, decizia fiind irevocabilă.

În fața instanței civile de la Judecătoria Roman a fost reprezentată Asociația părinților foștilor și actualilor elevi ai Seminarului Teologic Ortodox „Sf. Gheorghe“ Roman, privind modificarea actului constitutiv și a statutului acestei asociații.

Pe rolul Judecătoria Bacău, se judecă Dosarul nr. 13264/180/2009, în care reclamantul Mardare Ciprian Ștefan contestă procesul verbal încheiat de agentul Vintilă Viorel la data de 07.08.2009. Cum în acest accident a fost implicată o mașină proprietate a Centrului eparhial Roman, consilierul juridic a formulat o cerere de intervenție în nume propriu. În prezent, după administrarea probelor, se judecă fondul cauzei.

Atunci când parohiile nu au solicitat reprezentare juridică în fața instanțelor de judecată, ci doar asistență și consultare juridică, oficiul juridic a formulat opinii juridice cu privire la situația prezentată. Spre exemplu, parohia „Sf. Nicolae“ Mândrișca, Protoieria Sascut, a solicitat Oficiului juridic reprezentare în Dosarul nr. 3673/180/2007, aflat la Judecătoria Bacău. Pentru că probatoriul fusese propus și administrat de către avocatul angajat, consilierul juridic a redactat concluziile finale în acest proces. De asemenea, la Judecătoria Podu Turcului, Parohia „Sf. Nicolae“ Blaga s-a judecat cu firma SC Best Construct SRL, situație în care Consilierul juridic al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului a monitorizat și îndrumat pe preotul

Mănăstirile și parohiile din cadrul Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului au în posesie aproximativ 800 ha teren forestier.



➔ paroh cu privire la modul de administrare a probatoriului.

Colaborarea cu instituțiile statului

În conformitate cu prevederile Legii nr. 239/2007, privind reglementarea regimului juridic al unor bunuri imobile aflate în folosința unității de cult, prin Oficiul juridic, au fost înaintate către Secretariatul de stat pentru culte două dosare, în vederea preluării fără plată în proprietatea unităților de cult a unor imobile aflate în proprietatea statului.

Astfel, pentru Mănăstirea „Adormirea Maicii Domnului” Răchitoasa s-a întocmit documentația privind preluarea a 5 imobile cu terenul aferent acestora, în suprafață de 7500 mp, având o valoare de inventar totală de 70.099 lei. În baza Hotărârii Guvernului României nr. 1215/2010, aceste bunuri au fost transmise din domeniul public al statului în patrimoniul mănăstirii.

Parohiei „Schimbarea la Față” Buhuși, i-a fost întocmit dosarul privind preluarea unui imobil compus din 124 clădiri și terenul aferent acestora, situat în Sat Itești, Com. Beresti-Bistirta, Jud. Bacău. În prezent se așteaptă promulgarea hotărârii de guvern.

Deși anul 2010 este caracterizat ca un an de criză, Centrul eparhial Roman a găsit în Consiliile județene, prefecturile și primăriile din județele Bacău și Neamț, parteneri de încredere.

Arhiepiscopia Romanului și Bacăului are în proprietate, fie directă, fie prin intermediul parohiilor, un număr important de imobile și bunuri mobile care formează patrimoniul național.

Pentru conservarea, restaurarea și reabilitarea acestora, Centrul eparhial Roman, prin Oficiul juridic, a întreținut un dialog permanent cu Direcția pentru cultură, culte și patrimoniu cultural național atât din Județului Neamț, coordonat de Domnul Director Adrian Alui Gheorghe, cât și din Județul Bacău, Domnul Director Petru Cimpoșu.

Având ca punct de plecare protocolul pe care Patriarhia Română l-a semnat cu Ministerul Cultelor și Culturii, în anul 2011, între aceste direcții județene și Centrul eparhial Roman se va întocmi și semna un act de colaborare în vederea unei mai bune cooperări pentru protejarea, reabilitarea, exploatarea bisericilor și clădirilor monument istoric.

Un an de la înființarea Sectorului silvic al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului

Anul 2010 a însemnat, în cadrul administrației eparhiale din Arhiepiscopia Romanului și Bacăului, anul de debut al unui nou sector, sec-



FOTO: DIAC. IOAN GRIGORE, „ZIARUL LUMINA”

torul silvic. Înființarea acestuia a fost determinată de rațiuni de ordin practic. La ora actuală, mănăstirile și parohiile din cadrul Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului au în posesie aproximativ 800 ha teren forestier. Administrarea acestui fond forestier se face cu ajutorul unităților de specialitate (ocoalele silvice).

Activitatea acestuia a constat în primul rând în organizarea unei baze de date de specialitate, solicitând ocoalelor silvice transmiterea informațiilor tehnice despre pădurea pe care o avem în proprietate. Acesta a constituit punctul de plecare pentru activitățile ce au urmat: întocmirea și înaintarea documentației cadastrale și a întregului dosar necesar pentru obținerea titlului de proprietate pentru suprafața de 30 ha teren forestier, emis pe numele Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului; întocmirea și depunerea documentației pentru obținerea titlului de proprietate pentru diverse suprafețe de teren forestier, aparținând diverselor parohii de pe cuprinsul eparhiei; obținerea dreptului de a executa, în intervalul 2011-2020, lucrările silvo-tehnice prin care pădurea este condusă spre scopul fixat prin amenajament, prin extragerea de material lemnos, profitul obținut putând fi gestionat corespunzător nevoilor și priorităților existente; activități specifice sectorului silvic, dintre care amintim: participarea la lucrările de inventariere a arboretelor din cuprinsul celor 300 ha pădure; participarea la recepția lucrărilor de amenajare a pădurii; participarea la efectuarea inspecțiilor de fond, la care a fost apreciată starea bună a pădurii, atât fitosanitar, cât și în ceea ce privește calitatea arboretelor; inspecții periodice în pădure atât pentru observarea modului în care se face paza acesteia de către organele silvice, cât și pentru o mai bună cunoaștere a terenului și a accesibilității acestuia.

Fondul forestier, în atenția administrației eparhiale

În anul 2011, între obiectivele Sectorului silvic al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului se află: punerea în practică a prevederilor amenajamentului silvic, prin executarea lucrărilor silvo-tehnice prevăzute; amenajarea drumului forestier ce străbate pădurea, condiție absolut necesară pentru ca procesul de exploatare să se poată desfășura în mod normal și eficient; demararea acțiunilor pentru ca acest drum să poată fi utilizat exclusiv, fie prin dobândirea calității de administrator al său, fie pe cea de proprietar, prin cumpărarea acestuia; finalizarea acțiunilor privind achiziționarea cantonului Prisaca 2 și amenajarea corespunzătoare a acestuia; continuarea demersurilor pentru intrarea în posesie asupra celor 49 ha pădure de pe raza com. Horia și găsirea unei soluții convenabile și pentru restituirea restului de 40 ha teren, cu care trebuie să ne pună în posesie Consiliul local al com. Horia; finalizarea acțiunii de preluare spre administrare a celor 104,027 ha pădure aparținând parohiei Pâncești și întocmirea proiectului de amenajare pentru acest fond forestier; obținerea titlului de proprietate pentru cele 23ha teren cu vegetație forestieră aparținând parohiei Stănița; începerea unei acțiuni de centralizare a datelor privind suprafețele cu vegetație forestieră deținute de diferite unități de cult din cadrul Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului, pentru o gospodărire corespunzătoare a lor; inițierea unor acțiuni în vederea măririi suprafeței fondului forestier. **(jurist Aurelian Constantin ALEXA, Consilier juridic și protos. Serafim HUZDUP, Inspector silvic)**

În luna august a anului 2010, prin Sectorul patrimoniu și construcții bisericești, a fost demarată acțiunea de reinventariere a tuturor bunurilor mobile și imobile.

Investițiile în parohii, realizate, în mare parte, din fondurile proprii

În anul 2010, viața economică a eparhiei Romanului și Bacăului s-a desfășurat în spiritul dispozițiilor legale, reușindu-se ca bunurile să fie gestionate potrivit actelor normative, iar în sectorul de îmbunătățire să avem o evoluție, prin faptul că unitățile noastre din subordine au achiziționat bunurile necesare exercitării cultului, iar o parte dintre cele existente au fost reparate și sunt bine întreținute. În anul 2010, cu prilejul verificărilor gestionare efectuate în parohii nu s-au constatat lipsuri care să fie imputate.

În domeniul reparațiilor și construcțiilor, parohiile, respectând prevederile Regulamentului de administrare a averilor bisericești, s-au străduit să îmbunătățească situația imobilelor parohiale, prin efectuarea a numeroase reparații capitale și de întreținere. Astfel, în prezent, se află în derulare lucrări de construcție și reparații la 106 de obiective, după cum urmează: 44 de noi biserici, 15 șantiere în vederea extinderii și/sau renovării de biserici, 24 lucrări de pictură sau de refacere a picturii, 13 șantiere pentru construcții de noi case parohiale, 10 șantiere pentru ridicarea de noi case de prăznuire (sociale). Acestea se realizează în mare parte din fondurile proprii, veniturile parohiilor provenind din câteva surse mai importante și anume: contribuția credincioșilor pentru susținerea cultului, vânzarea lumânărilor, diverse servicii religioase și contribuții în lăcașul de cult.

30 aprilie a.c., termen limită pentru completarea Registrului inventar

La parohii, în cursul anului trecut, cea mai importantă problemă de rezolvat a fost cea a salarizării din fonduri proprii a personalului clerical și de serviciu. Atât pentru preoți, dar



mai ales pentru cântăreți, s-au făcut nenumărate intervenții la Consiliile Județene, în vederea obținerii contribuțiilor de la bugetul de stat, dar fără rezultatele așteptate, mulți dintre cântăreți funcționând, în continuare, fără a fi salariați.

În luna august a anului 2010, prin Sectorul patrimoniu și construcții bisericești, a fost demarată acțiunea de reinventariere a tuturor bunurilor mobile și imobile. Pentru aceasta a fost conceput, tipărit și distribuit către toate parohiile un nou registru inventar. În momentul de față, 85% din totalul parohiilor au fost inventariate și s-a propus că până la data de 30 Aprilie 2011 să se definitiveze acest proces de identificare a bunurilor existente.

De asemenea, la solicitarea preoților, prin intermediul Sectorului patrimoniu și construcții bisericești, s-au transmis către Secretariatul de Stat Pentru Culte, în anul 2010, 127 de dosare cu cereri de finanțare, din care au primit răspuns pozitiv 37, însumând în total 1.521.000 lei. Tot prin Sectorul patrimoniu și construcții bisericești au fost primite, verificate și înaintate spre aprobare 28 de cereri, în vederea demarării de viitoare lucrări de construcție. Pentru o mai bună gestionare a acestor șantiere, în decursul anului 2010 au fost efectuate 26 inspecții, care

au confirmat responsabilitatea preoților și credincioșilor implicați în aceste proiecte.

Proiecte pentru 2011

În ceea ce privește Centrul eparhial, se remarcă finalizarea renovării, dotării și punerea în funcțiune a Fabricii de lumânări „Sf. Fotini”, dar și înlocuirea zidului împrejmuitoare al Centrului eparhial din latura Est. Aceste investiții s-au realizat în principal cu fonduri ale Centrului eparhial, dar s-au solicitat și obținut fonduri și de la Secretariatul de Stat pentru Culte București, în valoare de 50.000 lei.

De asemenea, remarcăm faptul că legislația s-a îmbunătățit, astfel încât Consiliile Județene sau Locale, în urma solicitărilor făcute, au alocat, în baza documentațiilor depuse, anumite sume din bugetele lor, pentru construcția de biserici, activități religioase, social-filantropice sau culturale. De asemenea, un alt element legislativ pozitiv este reprezentat de posibilitatea trecerii în proprietatea bisericilor a terenurilor primite de la Comisiile Locale, în folosință sau concesiune, pentru construirea de biserici sau anexe ale acestora.

Pentru anul 2011 au fost propuse următoarele obiective și direcții de acțiune: intensificarea activităților în vederea recuperării bunurilor mobile și imobile care au aparținut bisericii, inclusiv prin acțiuni juridice; întocmirea documentațiilor pentru trecerea în proprietatea unităților de cult a tuturor terenurilor date de Consiliile Locale în folosință sau concesiune, pentru construirea de lăcașuri de cult și anexe, conform prevederii Legii 239/2007; obținerea actelor de proprietate pentru toate bisericile, cimitirele și imobilele care aparțin unităților de cult; repararea, modernizarea și extinderea unor spații existente, precum și construirea altor a noi, necesare diversificării activităților Bisericii, cum ar fi: construirea unui magazin bisericesc, în localitatea Onești; realizarea și implementarea unui proiect pentru iluminarea curții interioare a Centrului eparhial; modernizarea parcerii de la intrarea în complexul Centrului eparhial; susținerea înființării unui cămin de bătrâni la Bacău. De asemenea, anul acesta se vor urmări identificarea unor noi surse de finanțare pentru activitățile Bisericii, inclusiv prin cooperarea cu firme specializate, în vederea accesării fondurilor structurale europene, cât și demararea programului de reabilitare a ansamblului de clădiri al Centrului eparhial. (pr. Dragoș-Alexandru MUNTEANU, Inspector patrimoniu și construcții)

În anul 2010, au beneficiat de sprijin,
prin intermediul Sectorului misiune și filantropie al Arhiepiscopiei
Romanului și Bacăului, 31.046 de persoane.



Biserica - partener de dialog pe piața ofertanților de servicii sociale

Activitatea Sectorului misiune și filantropie desfășurată în anul 2010, cu binecuvântarea și susținerea Preasfințitului Ioachim Băcăuanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului, a adus un plus de imagine eparhiei, demonstrând că Biserica este un partener de dialog pe piața ofertanților de servicii sociale.

În anul 2010, personalul angajat în sistemul de asistență socială al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului a fost format dintr-un consilier, 2 inspectori asistență socială, 2 asistenți sociali în cadrul protopopiatelor și 1 în rândul parohiilor; 7 persoane cu studii superioare angajate în sistemul social-filantropic al eparhiei, alte categorii de personal (kinetoterapeut, asistent social principal, lucrători sociali, îngrijitor, etc) - 10, cărora li s-au adăugat 350 de voluntari în activitatea socială a parohiei și 20 de preoți misionari.

Peste 30.000 de persoane sprijinite de Arhiepiscopia Romanului și Bacăului

Prin intermediul Sectorului de misiune și filantropie al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului, în anul 2010, s-au desfășurat 517 de anchete sociale, din care: 27 de anchete/dosare beneficiari făcute de asistenții sociali de la Centrul Eparhial; 112 anchete/dosare beneficiari făcute de asistenții sociali de la parohii și protoierii; 268 anchete/dosare beneficiari făcute în colaborare cu asistenții sociali de la primării; 110 anchete/dosare beneficiari făcute în colaborare cu asistenții sociali de la asociații și fundații;

În anul 2010, au beneficiat de sprijin 11.659 de copii, 10.021 persoane vârstnice, 7.274 de familii, 2.092 persoane cu dizabilități/cu SIDA/delinvenți/dependenți, însumând 31.046 de beneficiari.

Fondurile pentru Bugetul activităților de asistență socială provin din Fondul Filantropia - 116.733 lei, Fonduri proprii parohii - 120.242 lei, Fonduri proprii asociații și fundații - 243.908



Inaugurarea Centrului de Zi „Sf. Cuv. Parascheva“ de la Școala cu clasele I-IV din Prăjești



Sinstrații afectați de inundațiile din vara trecută au fost în atenția Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului

lei, Fonduri proprii mănăstiri - 100.000 lei, Fonduri externe - 21.400 lei, Cutia milei - 84.202 lei, alte surse (2%, sponsorizări, donații) - 315.204 lei, colecte efectuate în parohii - 153.551. Astfel, bugetul activităților de asistență socială a ajuns la 1.155.240 RON.

Sumele provenite din Fondul Filantropia au fost repartizate pentru ajutoare financiare acordate persoanelor asistate social - 94.089 lei,

cheltuieli legate de activitatea organizatorică și salarii personal - 22.644 lei. Sumelor provenite din alte surse decât Fondul Filantropia au fost orientate spre ajutoare financiare acordate persoanelor asistate social - 564.260 lei, cheltuieli legate de activitatea organizatorică și salarii personal - 84.135 lei, pentru întretinerea și administrarea instituțiilor de ocrotire ale Bisericii - 24.562 lei, pentru susținerea propriilor pro-

Prin Sectorul misiune și filantropie s-au înființat în anul 2010 două Centre „Școală după școală”, la Moinești și Măgurești.

RETROSPECTIVĂ

- grame social-filantropice ale protoieriei/eparhiei - 355.611 lei.

Două noi unități de asistență socială în 2010

Anul care a trecut, Sectorul misiune și filantropie a derulat următoarele proiecte sociale: tabere creștine de vară (copii și tineri) - 197 de beneficiari; ajutorare copii, persoane vârstnice,

familii aflate în dificultate, persoane cu dizabilități/dependenți/HIV - 31.046 beneficiari; programe sociale pentru deținuți - 495 beneficiari; servicii de recuperare neuro-motorie - 43 beneficiari/zi; servicii oferite de centre de zi pentru copii - 86 beneficiari/zi; cantină socială - 4.094 beneficiari; consultații oftalmologice și ochelari gratuit - cca 2.115; hrană la domiciliu - 2.031; consiliere și servicii religioase pentru persoanele asistate în centre rezidențiale - 5.798;

un număr de 71 preoți au participat la cursuri de pregătire și perfecționare; Masa Bucuriei, proiect care a continuat și în anul 2010, conștând în ajutoare alimentare pentru 100 de persoane/bisăptămănal, desfășurat în parteneriat cu Patriarhia Română și Selgros Cash&Carry Bacău și ACCA Ovidenia 2005 Bacău; „Tineri în slujba aproapelui”, proiect ajutorare a 200 persoane vârstnice, în parteneriat cu Scolii, licee, colegii și diverse instituții din cuprinsul eparhiei; buget - 20.000 RON; „Pâine pentru mâine”, inițiat de Fundația „Episcop Melchisedec” - Filiala Bacău, program cu derulare continuă pentru ajutorarea persoanelor defavorizate, care primesc masă caldă sau pachete alimentare; în perioada 01.10 - 31.12.2010 un număr de 597 au primit pachete alimentare sau masă caldă; buget 7.164 (donatii și sponsorizări); întreprindere socială (parc de joacă pentru copii - tobogan gonflabil), pentru susținerea activităților sociale ale Fundației „Episcop Melchisedec” - Filiala Bacău; buget - 34.000 RON.

Prin Sectorul misiune și filantropie s-au înființat în anul 2010: Centrul de zi „Școală după școală”, „Sf. Cuv. Parascheva” Moinești, pentru copii din familii în dificultate, Centrul de zi „Școală după școală”, „Sf. Cuv. Parascheva” Măgurești, pentru copii din familii în dificultate.



Biserica Mănăstirii „Sf. Antipa” de la Calapodești

Lucrări în derulare la mănăstirile și schiturile din Arhiepiscopia Romanului și Bacăului

Pe teritoriul jurisdicțional-canonic al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului funcționează 30 de așezăminte călugărești. Distribuția lor geografică este aproape uniformă, cuprinzând întreg spațiul canonic a rondat Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului. Dintre acestea, 16 sunt populate cu călugări, între care 9 mănăstiri și 7 schituri, pentru ca maicile să ocupe 14 din totalul sihăstriilor, 12 fiind mănăstiri și numai 2 schituri.

Numărul total al viețuitorilor din mănăstirile eparhiei este de aproximativ 400 călugări și călugărite, respectiv 107 călugări și 291 călugărite. Repartizarea acestora în schituri și mănăstiri este următoarea: 80 de călugări și frați în mănăstiri și doar 27 în schituri; 269 de maici și surori în mănăstiri și 22 în schituri.

Una dintre preocupările principale ale obștilor mănăstirești o reprezintă lucrările de construcție sau restaurare, după caz. În cea mai mare parte, lucrările de construcție din mănăstirile din Arhiepiscopia Romanului și Bacăului sunt avansate sau chiar finalizate. Șantiere în lucru mai sunt la: Mănăstirea Diaconesti, unde se lucrează la pictura inte-

rioară a bisericii mari și la amenajarea curții; Mănăstirea Vermesti, se lucrează la finalizarea unui frumos corp de chilii, cu spații pentru luat masa și ateliere; Mănăstirea Slănic, unde se lucrează la finisajele unei impunătoare clădiri care va servi drept casă pentru pelerini. La Mănăstirea Giurgeni s-au demarat lucrările la un complex de deservire multifuncțional, iar la Mănăstirea Calapodești, unde se ridică o frumoasă biserică închinată Sf. Cuv. Antipa de la Calapodești, ajunsă la faza de acoperire. La Mănăstirea „Înălțarea Domnului” Zemeș se lucrează din anul 2008 la construcția unei noi biserici, ajungându-se acum la faza acoperirii. Tot aici se mai construiește o biserică de lemn ce va deservi Parohia Bolătău. La Mănăstirea Plopana s-a avansat mult cu pictura bisericii mari, iar la Mănăstirea Răchitoasa se așteaptă finanțarea pentru continuarea lucrărilor de restaurare a bisericii. Lucrări în derulare sunt și la Mănăstirea Caracław, unde se dorește începerea lucrărilor de construcție la biserica mare. La Schitul „Sihăstria Crucii” se derulează lucrări de reabilitare și consolidare la corpul de chilii. Mai sunt multe de făcut, dar nu foarte multe, pentru ca și aceste așezăminte să-și poată găsi liniștea mult dorită de viețuitorii lor. (arhim. Pimen COSTEA, Exarh al mănăstirilor din Arhiepiscopia Romanului și Bacăului)

Înnoire și continuitate în domeniul asistenței sociale

Proiectele pentru anul 2011 vizează: continuarea programelor existente și asigurarea funcționării Centrelor înființate, finalizarea acreditării serviciilor sociale conform legii; înființarea unor Centre de igienizare și igienă pentru persoanele fără adăpost, de recuperare a persoanelor dependente, înființarea și acreditarea serviciilor de îngrijire la domiciliu a persoanelor vârstnice sau cu dizabilități; înființarea unor Centre de zi pentru copii în parohiile din mediul rural; alcătuirea de programe accesare granturi; înființare charity shop, înființare atelier protejat, organizarea de cursuri de formare pentru preoți. De asemenea, vom continua proiecte deja începute, cum ar fi: tabere creștine de vară, dezvoltarea întreprinderii sociale - tobogan gonflabil - și în alte locații din eparhie; oferirea unor burse sociale printr-un program adresat elevilor din mediul rural, care, din cauza situației sociale și materiale precare, nu pot continua studiile; acreditarea birourilor de asistență socială și a serviciilor sociale existente la nivelul parohiilor și angajare de asistenți sociali în protopiatele unde este necesar, îmbunătățirea colaborării în domeniul social cu preoții din eparhie; dezvoltarea de programe sociale cu implicarea preoților misionari din spitale, azile, penitenciare, unități militare; crearea unui centru de voluntariat pentru tineri ș.a. (pr. Eugen CIUCHE, Consilier misiune și filantropie)

2011 - Anul omagial al Sfântului Botez și al Sfintei Cununii în Patriarhia Română

□ Hotărârea Sfântului Sinod privind declararea anului 2011 ca an omagial al Sfântului Botez și al Sfintei Cununii în Patriarhia Română, adresată ierarhilor și eparhiilor ortodoxe române din țară și străinătate □

În ședința de lucru din 6 iulie 2010, Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a luat în examinare referatul Cancelariei Sfântului Sinod în legătură cu proclamarea de către Patriarhia Română a anului 2011 ca „Anul omagial al Sfântului Botez și al Sfintei Cununii în Patriarhia Română”.

Prezentăm în cele ce urmează programul-cadru pentru realizarea, în anul 2011, a proiectului religios-duhovnicesc, cultural-editorialistic și mediatic intitulat „2011 - Anul omagial al Sfântului Botez și al Sfintei Cununii în Patriarhia Română”, elaborat de Cancelaria Sfântului Sinod, cu aprobarea Preafericitului Părinte Patriarh Daniel.

I. În primul semestru al anului 2011, prezentarea Tainei Sfântului Botez

A. În primul semestru al anului 2011 va fi tratată complementar și prezentată credincioșilor tema „Taina Sfântului Botez”, din următoarea perspectivă:

1. Prezentare istorică:

a) Sfântul Botez în Sfânta Scriptură: prefigurare în Vechiul Testament și realitate în Noul Testament;

b) Sfântul Botez în perioada patristică;

c) Influențe scolastice și neoscolastice;

d) Sfântul Botez în teologia contemporană.

2. Slujba Sfintei Taine a Botezului - semnificație teologică și existențială.

3. Pregătirea părinților după trup și a părinților duhovnicești (nașii) pentru botezul copiilor.

4. Pastorația celor botezați, a familiei creștine sau a instituțiilor care contribuie la creșterea, educarea și formarea copiilor.

5. Sfânta Taină a Botezului la orele de religie și în proiectul „Hristos împărtășit copiilor”.

6. Practici neortodoxe privind săvârșirea botezului:

a) Influențe păgâne și sincretiste;

b) Reduceri sau deformări de ritual;

c) Nume necreștine;

d) Nași improvizați (de altă credință sau fără credință).



7. Botezul copiilor în familii mixte din punct de vedere confesional sau interreligios.

B. Susținerea de emisiuni cu prioritate la Radio Trinitas și la Trinitas TV, la posturile de radio bisericicești locale, precum și contribuții în Ziarul Lumina, în presa bisericească centrală și eparhială;

C. Realizarea de studii, comentarii și bibliografii cu conținut biblic, istoric, dogmatic, liturgic, omiletic-catehetic, pastoral-social și ecumenic pentru prezentarea Tainei Sfântului Botez în cadrele prezentate la paragraf I, lit. A.

II. Al doilea semestru, dedicat Sfintei Cununii

A. Va fi tratată complementar și prezentată credincioșilor tema „Taina Sfintei Cununii”, din următoarea perspectivă:

1. Prezentare istorică:

a) Taina Cununii în Sfânta Scriptură: prefigurare în Vechiul Testament și realitate în Noul Testament;

b) Taina Cununii în perioada patristică;

c) Influențe scolastice și neoscolastice;

d) Taina Cununii în teologia contemporană.

2. Slujba Sfintei Taine a Cununii - semnificație teologică și existențială.

3. Pregătirea mirilor, a părinților trupești și a părinților duhovnicești (nașii) pentru primirea Tainei Cununii.

4. Pastorația mirilor, a familiei creștine sau a instituțiilor care contribuie la educarea și formarea familiei.

5. Nașterea de prunci, ca dar și binecuvântare a familiei creștine.

6. Sfânta Taină a Cununii la orele de religie și în programele catehetice.

7. Practici neortodoxe privind săvârșirea cununiei:

a) Influențe păgâne și sincretiste;

b) Reduceri sau deformări de ritual (oficierea în afara locașului de cult; logodna neurmată de cununie, problema dispenselor în post etc.);

c) Practici necanonice și nelegale (gradele de rudenie, cununia a doua și a treia fără atestarea divorțului, obligativitatea certificatului de căsătorie emis de starea civilă etc.);

d) Nași improvizați (de altă credință sau fără credință).

8. Problema familiilor mixte din punct de vedere confesional sau interreligios.

B. Susținerea de emisiuni cu prioritate la Radio Trinitas și la Trinitas TV, la posturile de radio bisericicești locale, precum și contribuții în Ziarul Lumina, în presa bisericească centrală și eparhială;

C. Realizarea de studii, comentarii și bibliografii cu conținut biblic, istoric, dogmatic, litur-

De toată durata anului 2011, la nivelul eparhiilor și al instituțiilor de învățământ teologic, se vor organiza dezbateri și colocvii teologice care să reflecte rolul familiei creștine, din punct de vedere religios, spiritual, cultural și social.

DOSAR

gic, omiletic-catehetic, pastoral-social și ecumenic pentru prezentarea Tainei Sfintei Cununii în cadrele prezentate la paragraf II, lit. A.

Sedintă omagială a Sfântului Sinod, în ultimul trimestru al anului 2011

III. În ultimul trimestru din anul 2011, la Palatul Patriarhiei se vor organiza o sedință solemnă a Sfântului Sinod cu tema „2011 - Anul omagial al Sfântului Botez și al Sfintei Cununii în Patriarhia Română”, precum și o expoziție tematică care va cuprinde cele mai frumoase și reprezentative fresce, icoane, miniaturi, broderii și țesături, mozaicuri și vitralii care să reflecte Botezul și Familia creștină în arta bisericească ortodoxă.

IV. Pe toată durata anului 2011, la nivelul eparhiilor și al instituțiilor de învățământ teologic, se vor organiza dezbateri și colocvii teologice, elabora studii istorico-teologice și comentarii pastoral-misionare, desfășura concursuri artistice (iconografice, muzicale) pe diverse niveluri (elevi, studenți, artiști profesioniști).

V. Ca parte a programului-cadru național bisericesc, la Conferința pastoral-misionară semestrială din primăvara anului 2011 se va trata tema „2011 - Anul omagial al Sfântului Botez și al Sfintei Cununii în Patriarhia Română”, cu posibilitatea aprofundării acesteia fie la Conferința pastoral-misionară semestrială din toamna anului 2011, fie la una din conferințele preoțești administrative lunare pe care o va stabili fiecare eparhie.

VI. În scopul realizării unor materiale vizuale despre „Anul omagial al Sfântului Botez și al Sfintei Cununii în Patriarhia Română”, redactorii postului de televiziune Trinitas TV și ai Ziarului Lumina vor solicita colaborarea centrelor eparhiale pentru identificarea în biserici și mănăstiri, precum și în biblioteci, a celor mai frumoase și reprezentative fresce, icoane, miniaturi, broderii și țesături, mozaicuri și vitralii, care să reflecte Botezul și Familia creștină în arta bisericească ortodoxă. Întregul material va fi cuprins într-un album intitulat „Familia creștină în arta sacră”, care va fi publicat sub îngrijirea Centrului de Presă Basilica al Patriarhiei Române.

VII. Pentru folosul duhovnicesc al credincioșilor și ca mijloc de catehizare și educare a tineretului ortodox, prin grija Sectorului teologic-educational al Administrației Patriarhale, se va publica un volum intitulat „Familia creștină, din punct de vedere religios, spiritual, cultural și social”, Patriarhul României urmând a desemna colectivul de autori care să pregătească volumul pentru tipar.

Luând act de caracterul național bisericesc al acestui proiect de program-cadru cu importante implicații în susținerea și promovarea învățării de credință ortodoxe despre cele două Sfinte Taine, afirmarea rolului familiei

The screenshot shows the website of the Romanian Patriarchate. At the top, it says 'PATRIARHIA ROMÂNĂ' and 'AGENȚIA DE ȘTIRI BASILICA'. There is a search bar and navigation links. A main headline reads '2011 - Anul omagial al Sfântului Botez și al Sfintei Cununii'. Below this, there are several news items with dates and titles, such as 'Tradiție și modernitate în familia creștină' and 'Sfântul Grigorie Teologul. Căsătoria cea plăcută lui Dumnezeu'. On the right side, there is a section titled 'Știri Patriarhie' with a sub-headline 'Refuzăm oferta vidului spiritual' and a small image of a group of people. At the bottom of the screenshot, there is a section for 'Predica Preafericitului Părinte Patriarh Daniel la Duminica Fiului risipitor'.

Site-ul Patriarhiei Române (www.patriarhia.ro) va avea în anul 2011 o secțiune specială, care va prezenta calendarul evenimentelor, informații, știri, documentare și activitățile realizate în Anul omagial al Sfântului Botez și al Sfintei Cununii în Patriarhia Română

creștine, din punct de vedere religios, spiritual, cultural și social, apărarea familiei creștine în fața provocărilor contextului contemporan secularizat, precum și necesitatea aprofundării acestuia prin dezbateri și colocvii teologice, elaborarea de studii istorico-teologice și comentarii liturgice și pastoral-misionare, se vor organiza și concursuri tematice, care să reflecte rolul familiei creștine, din punct de vedere religios, spiritual, cultural și social, precum și a evidențierii acestui program-cadru prin mijloacele media și publicistice ale Bisericii noastre.

Teme pentru conferințele preoțești

În urma lămuririlor suplimentare prezentate în plen de Preafericitul Părinte Patriarh Daniel, la propunerea Comisiei teologice, liturgice și didactice, precum și a votului exprimat cu unanimitate, Sfântul Sinod a hotărât:

1. Ia act și aprobă inițiativa Preafericitului Părinte Patriarh Daniel privind proclamarea de către Patriarhia Română a anului 2011 ca „Anul omagial al Sfântului Botez și al Sfintei Cununii în Patriarhia Română”.

2. Aprobă programul-cadru național bisericesc în 7 puncte (I-VII), inițiat și propus de Preafericitul Părinte Patriarh Daniel, redat în referatul Cancelariei Sfântului Sinod, care va fi adus la cunoștința eparhiilor, pentru realizarea proiectului religios-duhovnicesc, cultural-editorialistic și mediatic intitulat „2011 - Anul omagial al Sfântului Botez și al Sfintei Cununii în Patriarhia Română”.

3. Aprobă ca, în fiecare eparhie și în fiecare școală teologică, ierarhii eparhioți să ia măsurile necesare pentru a ilustra programul-cadru național bisericesc intitulat „2011 - Anul oma-

giul al Sfântului Botez și al Sfintei Cununii în Patriarhia Română”, prin acțiuni și manifestări locale (media, publicistice, conferințe, întruniri și simpozioane pastorale, teologice, cultural-educative), cu contribuția profesorilor de teologie, a specialiștilor, a preoților și monahilor, subliniindu-se importanța Familiei creștine în viața Bisericii și a credincioșilor, o atenție specială acordându-se receptării acestui program de către tineret.

4. Aprobă publicarea, prin grija Sectorului teologic-educational al Administrației Patriarhale, a unui volum dedicat Familiei creștine, din punct de vedere religios, spiritual, cultural și social, pentru folosul duhovnicesc al credincioșilor și ca mijloc de catehizare și educare a tineretului ortodox, precum și a unui volum dedicat Botezului, din punct de vedere liturgic, canonic și pastoral.

5. Aprobă elaborarea și publicarea, sub îngrijirea Centrului de Presă Basilica al Patriarhiei Române, a unui album intitulat „Familia creștină în arta sacră”, care va cuprinde cele mai frumoase și reprezentative fresce, icoane, miniaturi, broderii și țesături, mozaicuri și vitralii, care să reflecte Botezul și Familia creștină în arta bisericească ortodoxă.

6. Ca parte a programului-cadru național bisericesc, aprobă ca la Conferința pastoral-misionară semestrială de primăvară din anul 2011 să se trateze subiectul intitulat „2011 - Anul omagial al Sfântului Botez și al Sfintei Cununii în Patriarhia Română”, structurat pe cadrele redate la punctele I și II din prezenta comunicare, cu posibilitatea continuării aprofundării acesteia fie la Conferința pastoral-misionară semestrială din toamna anului 2011, fie la una din conferințele preoțești administrative lunare pe care o va stabili fiecare eparhie.

„A excelat în tot ceea ce a întreprins“

În ziua de 31 ianuarie 2011, Mitropolitul Bartolomeu Anania și-a început călătoria spre Împărăția Cerurilor. Mii de credincioși au fost prezenți la slujba înmormântării Înaltpreasfințitului Arhiepiscop și Mitropolit Bartolomeu Anania, oficiată în ziua de 3 februarie, în Catedrala mitropolitană din Cluj, de către Preafericitul Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române și Locțiitor de Mitropolit al Clujului, Albei, Crișanei și Maramureșului, împreună cu un sobor ierarhi, membri ai Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, între care s-a aflat și PS Ioachim Băcăuanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului.

Valeriu Anania s-a născut la 18 martie 1921 în localitatea Glăvile, județul Vâlcea. La 21 de ani, la 2 februarie 1942, a intrat în monahism la Mănăstirea Antim din București, primind numele Bartolomeu, la 15 februarie fiind hirotonit ierodiacon.

Între anii 1941-1948 a urmat studii superioare de Teologie la București, Cluj și Sibiu, fiind absolvent al Academiei Teologice „Andreiane” din Sibiu.

De 18 ani ierarh la Cluj

În anul 1958 a fost condamnat politic la 25 de ani de muncă silnică, pentru „uneltire contra ordinii sociale”; închis de Securitate la Jilava, Pitești și Aiud. După șase ani și două luni, a fost eliberat în 1964, prin decret general de grațiere.

În perioada 1965-1976 a functionat, în cadrul Arhiepiscopiei Misionare Ortodoxe Române din America și Canada, fiind preotit în anul 1967, la 29 octombrie, de către episcopul Victorin al Americii; ceva mai târziu, Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române i-a acordat rangul de arhimandrit.

Între anii 1976-1982, la București, a ocupat funcția de director al Institutului Biblic și de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, iar în anul 1978 a devenit membru al Uniunii Scriitorilor din România.

La 21 ianuarie 1993, Colegiul Electoral Bisericesc l-a ales pe arhimandritul Bartolomeu Anania pentru scaunul de Arhiepiscop al Vadului, Feleacului și Clujului, la 7 februarie, în Catedrala arhiepiscopală din Cluj-Napoca, fiind hirotonit și instalat arhieru. În anul 2006, în urma hotărârii Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române din 4 noiembrie 2005 de înființare a unei Mitropolii la Cluj, inițiativă vali-



**IPS Mitropolit Bartolomeu Anania
(1921-2011)**

dată de Adunarea Națională Bisericească la 1 martie 2006, Bartolomeu Anania a fost instalat - la 25 martie -, de către Patriarhul Teotist al României, Mitropolit al Clujului, Albei, Crișanei și Maramureșului. În anul 2008, la Cluj-Napoca, s-au pus bazele Fundației „Mitropolitul Bartolomeu”, instituție ce are drept scop conferirea de burse de studiu, în țară sau străinătate, tinerilor merituosi, cu rezultate deosebite la învățătură și posibilități materiale reduse.

Activitatea IPS Mitropolit Bartolomeu s-a încheiat la 31 ianuarie 2011, când, la Cluj-Napoca, inima sa a încetat să mai bată. Mii de credincioși au fost prezenți la slujba înmormântării Înaltpreasfințitului Arhiepiscop și Mitropolit Bartolomeu Anania.

Mitropolitul Vadului, Feleacului și Clujului a fost îngropat în cripta de la subsolul Catedralei arhiepiscopale din Cluj-Napoca, într-o criptă cu pământ reavăn adus de la Mănăstirea Nicula.

Nașul de preoție al PS Episcop Ioachim Băcăuanul

Deși a slujit dincolo de munți, într-o zonă unde, de-a lungul timpului, Ortodoxia a avut de înfruntat numeroasele ispite ale veacurilor, luptând pentru promovarea și cultivarea valorilor spirituale românești, vrednicul de pomenire mitropolit Bartolomeu Anania și-a legat o parte

din viață, lăsând memorabile amintiri, și de zona Moldovei. La vremea despărțirii, unele dintre acestea au învăluit și sufletul Preasfințitului Episcop Ioachim Băcăuanul.

În 1990, Presfințitul Ioachim Băcăuanul avea să-l cunoască pe reputatul diortisitor al Sfintei Scripturi dintr-o perspectivă din care nu mulți au avut ocazia. „Înainte de a fi arhiepiscop, IPS Mitropolit Bartolomeu s-a retras la Mănăstirea Vărațic pentru a se dedica scrisului. Acolo a și scris o parte dintre lucrările sale apreciate în lumea bisericească și cea literară deopotrivă. În anul - 1990 -, în data de 30 decembrie, pe atunci arhimandritul Bartolomeu Anania a slujit alături de Preafericitul Părinte Teotist, la Sfânta Liturghie în cadrul căreia am fost hirotonit ieromonah. Astfel, Bunul Dumnezeu a rânduit ca viitorul mitropolit al Clujului să-mi fie naș întru preoție”, și-a amintit PS Episcop Ioachim Băcăuanul. În ceea ce privește personalitatea vrednicului de pomenire mitropolitul de la Cluj, acesta rămâne în conștiința Bisericii, dar și a vieții culturale, un model nu doar de slujire, ci și de înțelegere și asimilare a adevăratelor valori ale acestei națiuni.

Un ierarh paradigmatic

„Pentru întreaga Biserică și pentru neamul românesc, IPS Mitropolit Bartolomeu rămâne un nume paradigmatic, fiecare recunoscând în personalitatea sa un reper. Preotii îl au ca model de slujitor al Sfântului Altar, oamenii de cultură ca un scriitor de mare talent, iar credincioșii de rând ca bun orator. În ceea ce mă privește, n-aș putea spune ce anume l-a făcut remarcant în mod deosebit pe Mitropolitul Bartolomeu Anania, pentru faptul că a excelat în tot ceea ce a întreprins. A știut să multiplice darurile lui Dumnezeu, să înmulțească talanții, devenind un model pentru cei ce doresc să-și îmbunătățească viața, în sensul creștin al cuvântului”, a mai spus Episcopul-vicar al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului. Bun cunoscător al vieții liturgice ortodoxe, PS Episcop Ioachim ne-a mărturisit și că a admirat, printre altele, la Mitropolitul Clujului, afinitatea și dragostea față de imnele Bisericii, dimensiune a vieții spirituale pe care Preasfințitul Episcop-vicar al Romanului și Bacăului a concretizat-o în ultimii ani prin alcătuirea de acatiste, cântări și imne apreciate în întreaga Biserică. „M-a marcat faptul că IPS Mitropolit Bartolomeu, între multiplele sale preocupări, era interesat și de imnologia bisericească. Prin aceasta mi-a rămas ca paradigmă, pentru că, pentru mine, muzica bisericească, imnologia, este una dintre preocupările principale”, a mai adăugat PS Episcop Ioachim Băcăuanul. (pr. Ctin GHERASIM)

Creștinii pot bea din apa sfințită la Bobotează
timp de opt zile, în fiecare dimineață,
pe stomacul gol, înainte de anafora.

ȘTIRI

Boboteaza în Arhiepiscopia Romanului și Bacăului

În ziua de 6 ianuarie, Preasfințitul Ioachim Băcăuanul, Episcop-vicear al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului, a oficiat Sfânta Liturghie la Biserica Precista din Bacău. Preasfinția Sa a săvârșit apoi slujba Aghesmei Mari. După cum a relatat, pentru Ziarul Lumina, pr. Constantin Gherasim, inspector în probleme de tineret și mass-media al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului, la final, PS Ioachim Băcăuanul a oferit mai multe distincții autorităților locale și județene care s-au implicat în anul 2010 în sprijinirea lucrărilor de construcții ale bisericilor de pe cuprinsul județului Bacău. „PS Ioachim Băcăuanul a adresat un îndemn la rugăciune credincioșilor prezenți la slujbă. Preasfinția Sa a subliniat faptul că doar împreună putem depăși greutățile acestor timpuri dificile și L-a rugat pe Dumnezeu să reverse dragostea Sa asupra credincioșilor din zona Bacăului, greu încercați de inundații“, a spus pr. Constantin Gherasim.

Procesiune la Comănești

În aceeași zi, în centrul Comăneștiului a fost oficiată slujba Aghesmei Mari de către preoții bisericilor din acest oraș. După acest moment, preoții și credincioșii au mers în procesiune spre râul Trotuș. Pe parcursul procesiunii au fost intonate troparul și condacul praznicului Botezului Domnului. „La râul Trotuș s-au înălțat rugăciuni către Bunul Dumnezeu pentru ca inundațiile să nu mai provoace pagube, așa cum s-a întâmplat în anii trecuți. La sfârșitul slujbei s-au aruncat în apă trei cruci de lemn care au fost aduse la mal de trei tineri curajoși“, ne-a relatat pr. Costel Mareș, protoiereul Protopopiatului Moinești. La acest eveniment religios au participat, pe lângă cei peste 600 de credincioși, și reprezentanți ai autorităților locale.

La Catedrala „Pogorârea Sfântului Duh“ din Onești, numeroși credincioși au participat în ziua Botezului Domnului la slujba Aghesmei Mari. „M-a impresionat un credin-



**PS Episcop-vicear Ioachim Băcăuanul
oficiind slujba de sfințire
a apei în ziua Botezului Domnului
în aghiasmatarul
Bisericii „Precista“ din Bacău**

cios care a dorit să ia o bucată de gheață dintr-una dintre cruci. El a mărturisit că vede multă sfințenie în crucile de gheață și dorește să ducă și celor de acasă o părticică cât de mică. Avem toată încrederea că Dumnezeu va privi spre crucile pe care noi I le oferim ca pe o ofrandă a aducerii aminte de Botezul Său“, a declarat, pentru Ziarul Lumina, pr. Constantin Alupei, protoiereul Protopopiatului Onești.

Apa sfințită, binecuvântare pentru om și natură

Creștinii pot bea din apa sfințită la Bobotează timp de opt zile, în fiecare dimineață, pe stomacul gol, înainte de anafora. De asemenea, conform tradiției, cu ea se pot stropi casele și gospodăriile, ba chiar și mormintele. Aghesma Mare trebuie păstrată în vase și în locuri curate, pentru tot anul, și poate fi utilizată, așa cum spun rugăciunile, în diverse situații: când este cineva bolnav, când se întâmplă un necaz și altel. Apa sfințită de Bobotează trebuie conservată cu grijă, pentru a nu fi folosită la alte scopuri decât cele creștinești. Cei care mai au apă sfințită de anul trecut să o întrebuințeze ca și pe cea de anul acesta. Aghesma Mare nu poate fi utilizată în scopuri necreștine. (C.G.)

Rugăciuni pentru unitatea creștină în Arhiepiscopia Romanului și Bacăului

La nivelul Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului s-a convenit asupra cadrului general de organizare a Săptămânii de rugăciune pentru unitatea creștină, în conformitate cu hotărârea Sfântului Sinod din 29 octombrie 2008, în perioada 18-25 ianuarie. Tema propusă spre meditație anul acesta a fost „Și stăruiau în învățătura apostolilor și în împărțirea, în frângerea pâinii și în

rugăciuni“, apreciindu-se ca necesară continuarea rugăciunii pentru unitate, în spiritul frățietății creștine și subliniindu-se că se impune și evidențierea rolului educativ al acestei manifestări, expresie a unui ecumenism practic, bazat pe cooperare în planul social-filantropic. În acest context, Centrul eparhial de la Roman a dispus ca în unele biserici din cadrul Arhiepiscopiei Roma-

nului și Bacăului să se desfășoare Săptămâna de rugăciune pentru unitatea creștină, în funcție de disponibilitatea și posibilitatea acestora, sau în alte locuri prestabilite de comun acord. De asemenea, s-a stabilit să se continue săptămâna de unitate creștină prin acțiuni comune, slujbe religioase fără implicare liturgică, după un program stabilit de comunitățile respective. (C.G.)

Început de an sub ocrotirea Sfântului Antipa

Prin ceața deasă pogorâtă peste valea Moldovei, preoții și credincioșii, în frunte cu episcopul Ioachim Băcăuanul, au plecat în procesiune cu icoana Sfântului Antipa de la Calapodești, spre catedrala Arhiepiscopală. Era luni dimineată, o zi de ianuarie ce, asortată cu peisajul celest din jurul sacralului spațiu mușatin, crea impresia unui tărâm al rugăciunii acronic. Mai înainte, în paraclisul ce poartă hramul băcăuanului cinstit deopotrivă în România, în Sfântul Munte și în pravoslavnică Rusie, s-a citit de către ierarh, în fața icoanei cuviosului de la Calapodești, acatistul celui devenit, după îndelungă răbdare și multe încercări, „povățuitor preînțelept al călugărilor și înger pământesc”. Cu pași mărunți, în chemarea clopotelor și cu cântări specifice sărbătorii, soborul s-a îndreptat agale spre biserică, urmat de multimea evlavioasă cu capetele plecate. Nu puțini au fost cei care au găsit răgazul necesar de a zăbovi câteva ceasuri în rugăciune la Catedrala „Sfintei Parascheva” din Roman, mărturisind prin aceasta cinstea și dragostea de care se bucură „casnicii lui Dumnezeu”. Au urmat apoi Sfânta Liturghie și un cuvânt de învățătură al PS Episcop Ioachim despre sfinții români în general, despre cuviosul Antipa, dar și despre ceilalți sfinți din Eparhia Romanului și Bacăului.

Promovarea sfinților români, îndeosebi a celor care s-au născut ori au activat în zona Bacăului sau a Romanului, tinde a deveni o



tradiție în această străveche eparhie. Un model este cuviosul Antipa, al cărui cult a început să ia amploare, dovadă fiind numărul mai mare de la un an la altul al credincioșilor care vin să se roage de ziua sfântului fie la mănăstirea din Calapodești, fie la Catedrala din Roman, și al cărui nume este regăsit nu doar la lăcașurile de rugăciune, ci și la așezămintele de binefacere ce

funcționează sub patronajul ori cu binecuvântarea Bisericii. PS Episcop Ioachim Băcăuanul, pe lângă numeroasele acatiste și slujbele întocmite în cei 10 ani de arhierie, a reușit să confere acestor zile de prăznuire, altminteri fără semnificație pentru mulți dintre noi, valoarea timpului sacru recuperat întru veșnicia lui Dumnezeu, de care ne împărtășim cu toții prin participarea la Sfânta Liturghie și celelalte slujbe ale Bisericii. (pr. Ctin GHERASIM)

Antipa, sfântul băcăuan

Cuviosul Antipa s-a născut în anul 1816, la Calapodești, în județul Bacău. A intrat în monahism la Mănăstirea Calapodești, la 20 de ani. După doi ani a plecat la Muntele Athos, stabilindu-se inițial la Schitul Lacu. După 15 ani s-a mutat la Mănăstirea Esfigmen. Aici a fost și călugărit sub numele Antipa. În 1860 s-a reîntors în Moldova și a viețuit prin mănăstirile din apropierea Iașului. Din anul 1865 se nevoiește în Mănăstirea Valaam, situată pe o insulă din Lacul Ladoga, în nord-vestul Rusiei. Cuviosul Antipa Athonitul trece la cele veșnice la 10 ianuarie 1882. A fost înmormântat în gropnița Mănăstirii Valaam. Canonizarea și trecerea în rândul sfinților a fost făcută în Muntele Athos, în anul 1906. Sfântul Antipa este cunoscut ca „Sfântul băcăuanilor”, care îl cinstesc cu multă evlavie.



Biserica de-acasă a Sfântului Antipa

Astăzi, în satul natal al Sfântului se ridică o mănăstire care îi poartă hramul. Bazele acesteia au fost puse în anul 1997, când au fost aduși aici câțiva călugări. Pe data de 10 ianuarie 2006, când se celebră 100 de ani de la canonizarea Sfântului, a avut loc o Liturghie arhierescă, oficiată de PS Ioachim Băcăuanul, pe atunci Arhiepiscop-vicar al Episcopiei Romanului. După Sfânta Liturghie a avut loc ceremonia de instalare a noului stareț al mănăstirii, părintele ieromonah Pahomie Parfene. Tot atunci a avut loc primul hram închinat Sfântului Cuvios Antipa și s-a stabilit ca acesta să fie sărbătorit în fiecare an pe data de 10 ianuarie.

În data de 25 iunie 2006 a fost pusă piatra de temelie a noii biserici închinată Sfântului Cuvios Antipa și Tuturor Sfinților Români.

Seria sinaxelor preotești din acest an a început la Onești, pe 11 ianuarie, continuând la Moinești, pe 17 ianuarie, ca ziua următoare să reunească în Sfânta Liturghie pe toți preoții Protopopiatului Sascut.

ȘTIRI



Cu prilejul punerii pietrei de temelie pentru noul sediu al Protopopiatului Moinești, preoții aflați sub jurisdicția acestuia s-au reunit în sinaxă, în ziua de 17 ianuarie



PS Episcop Ioachim Băcăuanul înconjurat de preoții din Protopopiatul Sascut, reuniți pentru prima dată în Liturghie comună în ziua de 18 ianuarie 2010

Preoți și ierarh, în comuniune în jurul aceluiași Altar

Tradiția de a reuni toți preoții dintr-un protopopiat într-o singură Sfântă Liturghie, inițiată deja de mulți ani în Protopopiatul Onești, s-a extins și la celelalte protopopiate din Arhiepiscopia Romanului și Bacăului.

Pe parcursul lunii ianuarie a anului 2011, preoții din protopopiatele Onești, Moinești și Sascut s-au reunit, succesiv, în fața Sfințelor Altare, în comuniune explicită cu Preasfințitul Episcop Ioachim Băcăuanul și cu fiecare preot aflat în subordinea aceleiași unități administrative.

Seria sinaxelor preotești din acest an a început la Onești, pe 11 ianuarie, continuând la Moinești, pe 17 ianuarie, ca ziua următoare să reunească în Sfânta Liturghie pe toți preoții Protopopiatului Sascut.

Liturghia reînnoirii sufletelor de la Onești

Preasfințitul Ioachim Băcăuanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului, a oficiat marți, 11 ianuarie, Sfânta Liturghie în Catedrala „Pogorârea Sfântului Duh” din Onești. Slujba a fost prilejuită de Sinaxa anuală a preoților din Protopopiatul Onești. Înainte de începerea



O sută de slujitori ai Domnului s-au reunit la Sinaxa anuală a preoților din Protopopiatul Onești

slujbei, Preasfințitul Părinte Ioachim Băcăuanul a adresat un cuvânt de învățătură în care și-a exprimat bucuria pentru primirea pe care cei 100 de slujitori ai sfântului altar și credincioșii i-au făcut-o. „Vă mulțumim pentru primirea pe care ați făcut-o și pentru dragostea pe care ați arătat-o. Întotdeauna simt o bucurie nespusă când vin în aceste părți, mai ales că preoții acestei protoierii sunt slujitori vrednici. Credem că fiecare își respectă harul și demnitatea pe care i le-a conferit Dumnezeu în Biserica luptătoare de pe pământ. De altfel, exemplul sinaxei de la Onești a fost preluat în toată eparhia noastră. În contextul începutului noului an ne vom întâlni și cu preoții din celelalte protopopiate ale Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului. Fie ca Bunul Dumnezeu să dea ca Liturghia de astăzi să ne reînnoiască sufletele și conștiințele noastre”, a spus Preasfințitul Ioachim Băcăuanul.

Răspunsurile la strană au fost date de Corala „Ierotheos” a preoților din Protopopiatul Onești. Tot în cadrul slujbei, PS Episcop Ioachim a citit o rugăciune de dezlegare. „Ne-am adunat cu toții în jurul Sfântului Altar și în jurul Sfântului Potir pentru a fi în comuniunea pe care Mântuitorul Hristos o dorește. Am arătat astfel că noi alcătuim Protoieria Onești în parohiile noastre nu doar în activitatea cotidiană, ci și în jurul Sfântului Potir, arătând comuniunea perfectă pe care ne-a cerut-o Mântuitorul Hristos”, a spus pr. Constantin Alupei, protopop al Protopopiatului Onești.

După oficierea Sfintei Liturghii a avut loc o sedință de lucru în cadrul căreia au fost discutate aspecte privind activitatea social-filantropică, culturală și administrativ-economică a Protopopiatului Onești. „Încheierea slujbei a avut o



Slujbă arhierescă la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Iași

Preasfințitul Părinte Ioachim Băcăuanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului, a oficiat joi, 13 ianuarie, slujba Sfintei Liturghii în capela Facultății de Teologie „Dumitru Stăniloae” a Universității „Al. I. Cuza” din Iași. La finalul slujbei, PS Sa a ținut un cuvânt de învățătură, tinerilor studenți de la această facultate. „În această prestigioasă instituție de învățământ teologic studiază absolvenți de seminar sau de liceu și masteranzi din Arhiepiscopia Romanului și Bacăului. Trebuie să ne întâlnim cu ei și într-un cadru liturgic de rugăciune. Aceasta este de

fapt finalitatea pregătirii lor, aceea de a deveni buni liturgiști. În cadrul Sfintei Liturghii avem prilejul să spunem studenților un cuvânt de folos. I-am încurajat pe studenți mai ales pentru faptul că vor intra în sesiune. E bine ca examenele să înceapă cu rugăciune. Ne-am rugat lui Dumnezeu să-i inspire pe studenții care se pregătesc să slujească Biserica. Totodată, am venit să-i cercetăm pe studenții noștri pentru că trebuie să se mențină legătura duhovnicească și canonică și cu ierarhul care le dă binecuvântare”, a declarat PS Ioachim Băcăuanul. (C.G.)

Analiza bugetelor celor șase oficii protopopești din cadrul eparhiei Romanului și Bacăului

În sala de ședințe a Centrului Eparhial Roman a avut loc joi, 20 ianuarie, întâlnirea PS Ioachim Băcăuanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului, cu părinții protopopi și contabili din cele șase protopopiate ale Eparhiei. Ședința a urmat slujbei Sfintei Liturghii oficiate în catedrala Arhiepiscopală, cu ocazia serbării Sfântului Eftimie cel Mare și a onomasticii IPS Arhiepiscop Eftimie. Întâlnirea a avut drept scop analizarea bugetelor celor șase oficii protopopești din cadrul Eparhiei pe anul ce tocmai s-a încheiat, perspectivele administrativ-economice pentru noul an și propunerile aferente. Pe lângă aceste aspecte, un moment important al întâlnirii l-a constituit analiza activităților social-filantropice derulate în decursul anului 2010, la nivelul fiecărui protopopiat, precum și stabilirea priorităților pentru anul acesta. De asemenea s-a accentuat importanța găsirii unor noi posibilități material-financiare pentru continuarea derulării programelor social-filantropice, dar și implementarea altor proiecte de acest gen la nivel de protopiat în general, și de parohie, în special. Prevederile bugetare pe anul 2011 au fost supuse spre analiză și aprobare Adunării Eparhiale din ziua de 29 ianuarie a.c. (C.G.)

amprentă deosebită în sufletele noastre. Preasfințitul Părinte Ioachim Băcăuanul ne-a oferit multe sfaturi pastoral-misionare. Astfel, ne-am întâlnit cu ierarhul nostru într-o ședință de lucru în care ne propunem ce trebuie să realizăm și în anul 2011 în parohiile noastre. Am discutat în mod deosebit cele două teme pe care Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române le-a fixat pentru 2011. Am stabilit modul în care vom dezbate atât Taina Sfântului Botez, cât și Taina Sfintei Cununii”, a adăugat pr. protopop Constantin Alupei.

Preoții din Protopopiatul Moinești vor avea un nou sediu

În prezența Preasfințitului Ioachim Băcăuanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului, la Biserica „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” din Moinești a avut loc luni, 17 ianuarie, sinaxa preoților din Protopopiatul Moinești. Întâlnirea a constituit un moment deosebit, deoarece a fost pentru prima dată când are loc întrunirea tuturor preoților din Protopopiatul Moinești în cadrul Sfintei Liturghii. În cadrul acestei slujbe, cei 100 de preoți de la parohiile și mănăstirile aflate în Protopopiatul Moinești s-

au împărtășit cu Trupul și Sângele Mântuitorului Hristos, cu toții, din același Sfânt Potir. La slujba arhierescă au participat, pe lângă sute de credincioși, autorități locale, județene și centrale. La final a avut loc sfințirea locului pentru viitorul sediu al Protopopiatului Moinești, care va fi ridicat în curtea Bisericii „Sfinții Apostoli Petru și Pavel”.

Noul sediu al Protopopiatului Moinești va fi atât un centru administrativ, cât și un centru social-cultural, inițiativa fiind una apreciată de preoții din cuprinsul acestui protopopiat. „Lucrurile care au început în numele lui Dumnezeu vor continua sub aceeași binecuvântare, cu rugăciunile tuturor credincioșilor din această zonă, creștini cu o spiritualitate deosebită, dar și cu rugăciunile preoților din zona Moineștiului. Avem convingerea că și acest centru va fi unul important pentru Eparhia Romanului și Bacăului”, a declarat PS Episcop Ioachim Băcăuanul.

Sinaxa preoților din Protopopiatul Sascut

Seria sinaxelor preotești din Arhiepiscopia Romanului și Bacăului a continuat marți,

18 ianuarie, la Protopopiatul Sascut. Aceasta a debutat la biserica „Adormirea Maicii Domnului” din Pâncești-Sascut, unde a fost oficiată Sfânta Liturghie de Preasfințitul Părinte Ioachim Băcăuanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului, înconjurat de soborul de preoți din cuprinsul acestui protopopiat.

„Pentru noi a fost o slujbă inedită pentru că este primul an de funcționare al Protoieriei Sascut. Ne-am regăsit toți preoții în comuniune alături de ierarhul nostru, făcând o coroană în jurul Sfântului Altar. Am văzut în ochii preoților slujitori lacrimi de bucurie și de emoție. Părinții au mărturisit la final că slujba a fost extraordinară, un moment de trăire, de înălțare duhovnicească, un moment de comuniune în duhul dragostei și al iubirii frățești. Preasfințitul Părinte Ioachim Băcăuanul a rostit un profund cuvânt de învățătură, iar la agapa frățească, ierarhul nostru a adresat mai multe povețe legate de administrarea parohială”, a declarat pr. Ioan Negoită, protopop al Protopopiatului Sascut. (pr. Ctin GHERASIM)

Agenda de lucru a Preasfințitului Ioachim Băcăuanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului pe luna ianuarie 2011

- 1 ianuarie**
- a oficiat Slujba de Te-Deum la începutul anului, în Catedrala episcopală „Cuvioasa Parascheva”, din Roman, la miezul nopții. A rostit cuvânt ocazional;
- a oficiat Sfânta Liturghie la Biserica „Sfânta Treime”, Cimitirul Eternitatea, Bacău. A rostit cuvânt de învățătură;
- 2 ianuarie**
- a oficiat Sfânta Liturghie la Biserica „Sfintii Voievozi”, Holt. A rostit cuvânt de învățătură;
- 3 ianuarie**
- audiențe și lucrări de birou;
- a dezbătut și soluționat diverse probleme administrative în cadrul sectoarelor Cancelariei eparhiale;
- 4 ianuarie**
- audiențe, corespondență și lucrări de birou;
- a efectuat vizită canonică în Protopopiatul Bacău;
- 5 ianuarie**
- a participat la Slujba Ceasurilor Împărătești, Slujba Utreniei și Sfânta Liturghie la Catedrala arhiepiscopală „Cuvioasa Parascheva”, Roman;
- a primit soborul slujitorilor Catedralei arhiepiscopale cu Ajunul Bobotezei;
- 6 ianuarie**
- a oficiat Sfânta Liturghie la Biserica „Precista”, Bacău. A rostit cuvânt de învățătură.
- a oficiat Slujba Sfintirii Aghesmei Mari, la Parohia „Precista”, Bacău.
- a acordat distincții și diplome unor personalități din Bacău;
- 7 ianuarie**
- a oficiat Sfânta Liturghie la Biserica „Sfântul Gheorghe”, Parohia Letea Veche. A rostit cuvânt de învățătură;
- 8 ianuarie**
- audiențe, corespondență și lucrări de birou;
- 9 ianuarie**
- a oficiat Sfânta Liturghie la Biserica „Sfintii Părinti Ioachim și Ana”, Roman. A rostit cuvânt de învățătură;
- a oficiat Slujba Vecerniei la Catedrala arhiepiscopală „Cuvioasa Parascheva”, Roman. A rostit cuvânt de învățătură;
- 10 ianuarie**
- a oficiat Sfânta Liturghie la Catedrala arhiepiscopală „Cuvioasa Parascheva”, Roman, cu prilejul pomenirii Sfântului Antipa de la Calapodești;
- a participat la procesiunea cu icoana Sfântului Cuvios Antipa de la Calapodești;
- audiențe și lucrări de birou;
- a prezidat ședința de lucru a Permanentei Consiliului eparhial;
- 11 ianuarie**
- a oficiat Sfânta Liturghie la Catedrala „Pogorârea Duhului Sfânt”, Onești, înconjurat de preoții protopopiatului Onești. A rostit cuvânt de învățătură.
- a prezidat ședința trimestrială administrativă cu preoții din Protopopiatul Onești;
- 12 ianuarie**
- audiențe și lucrări de birou;
- a primit în audiență pe: Pr. Gabriel Popovici și Pr. Ioan Deacu, Parohia „Izvorul Tămăduirii”, Bacău; Pr. Mitică Bighiu, Parohia Ion Creangă, Roman; Pr. Ciprian Gunea, Parohia Siretu, Bacău; Pr. Gheorghe Agafitei, Parohia Miron Costin, Roman; Pr. Gheorghe Merfea, Parohia Cărlig, Roman; Protos. Emilian Ciobanu, M-rea Zemeș; Pr. Gheorghe Paleu, Biserica „Sf. Părinti Ioachim și Ana”, Roman, Pr. Iulian Bertea, Parohia Botești, Bacău.
- 13 ianuarie**
- a oficiat Sfânta Liturghie în Capela „Sfintii Trei Ierarhi”, a Facultății de Teologie „Dimitrie Stăniloae”, Iași. A rostit cuvânt de învățătură;
- audiențe și lucrări de birou;
- a primit în audiență pe d-l Cezar Păvălașcu, director Secretariatul de Stat pentru Culte, București și pe d-l Iordache Popa, director Societatea Națională de Radio și Telecomunicații.
- 14 ianuarie**
- audiențe, corespondență și lucrări de birou;



- a dezbătut și soluționat diverse probleme administrative în cadrul sectoarelor Cancelariei eparhiale;
- a primit în audiență pe: Pr. Vasile Bădăluță, Parohia Răcăuț; Protos. Pahomie Parfene, Mănăstirea Calapodești; Pr. Sinică Palade, director Seminarul Teologic „Sfântul Gheorghe”, Roman; Pr. Florin Timosenco, Parohia Petrești; Pr. Daniel Prepelită, Parohia Boistea I; Pr. Vasile Ghiniță-Serban, Parohia „Sf. Voievod Ștefan cel Mare”, Roman; Pr. Costică Busuioc, Parohia „Sf. Nicolae”, Bacău; Pr. Petrică Leascu; d-l Tiți Dincă, director TVR.
- 16 ianuarie**
- a oficiat Sfânta Liturghie la Biserica „Izvorul Tămăduirii”, Bacău. A rostit cuvânt de învățătură;
- a oficiat Slujba Sfintei Taine a Botezului pruncei Ilinca Deacu, la Biserica „Izvorul Tămăduirii”, Bacău. A rostit cuvânt ocazional;
- 17 ianuarie**
- a oficiat Sfânta Liturghie la Biserica „Sfintii Apostoli Petru și Pavel”, Moinești, înconjurat de preoții Protopopiatului Moinești. A rostit cuvânt de învățătură.
- a oficiat Slujba de punere a pietrei de temelie pentru noul sediu al Protopopiatului Moinești, în curtea Bisericii „Sfintii Apostoli Petru și Pavel”, Moinești.
- a prezidat ședința administrativă trimestrială cu preoții din Protopopiatul Moinești;
- 18 ianuarie**
- a oficiat Sfânta Liturghie la Biserica „Adormirea Maicii Domnului”, Pâncești-Sascut, înconjurat de preoții Protopopiatului Sascut. A rostit cuvânt de învățătură.
- a prezidat ședința administrativă trimestrială cu preoții din Protopopiatul Sascut;
- 19 ianuarie**
- audiențe, corespondență și lucrări de birou;
- a primit în audiență pe: Pr. Ștefan Poiată, Parohia Itcani; d-l Irimia Laurențiu, Bacău; Pr. Vasile Palade, Parohia „Nașterea Sf. Ioan Botezătorul”, Micleasca; Pr. Cătălin Cretu, Parohia Secuieni II; Pr. Cătălin Bortă, Hârlău; Pr.

Gabriel Radu-Ichim, Biserica „Acoperământul Maicii Domnului”, Bacău; Pr. Remus Scăntee, parohia „Sfintii Împărați Constantin și Elena”, Roman;

- 20 ianuarie**
- audiențe și lucrări de birou;
- a prezidat ședința de lucru la care au fost invitați părinții protopopi și contabilii oficiilor protopopești din eparhie;
- a oficiat Slujba de înmormântare a răposatei Maria Burghelca, la cimitirul Parohiei Serbănești, Bacău. A rostit cuvânt de compasiune.
- 21 ianuarie**
- audiențe și lucrări de birou;
- a primit în audiență pe: Pr. Cătălin Aftodor, Parohia Hemeiuși; monahia Serafima Fenici, Mănăstirea Vermești; Pr. Petru Dinu, Parohia „Învierea Domnului”, Bacău; Pr. Constantin Carp, Parohia Cuci.
- 22 ianuarie**
- audiențe și lucrări de birou;
- a oficiat Slujba de Te-Deum la Catedrala arhiepiscopală „Cuvioasa Parascheva”, Roman, cu prilejul Zilei Unirii Principatelor române. A rostit cuvânt ocazional;
- a dezbătut și soluționat diverse probleme administrative în cadrul sectoarelor Cancelariei eparhiale;
- a prezidat ședința de lucru a Permanentei Consiliului eparhial, cu participarea părinților protopopi;
- a primit în audiență pe: Pr. Gabriel Radu-Ichim, Biserica „Acoperământul Maicii Domnului”, Bacău; Pr. Constantin Leonte, Parohia „Sf. Gheorghe”, Bacău; Pr. Ioan Băisan, Parohia Filipești;
- 23 ianuarie**
- audiențe și lucrări de birou;
- a primit în audiență pe Pr. Florin Pelin, parohia „Sfintii Trei Ierarhi”, Buhuși;
- 24 ianuarie**
- audiențe și lucrări de birou;
- a primit în audiență pe: d-na Mărioara Lefter, Roman; Pr. Vasile Chilian, Parohia Podu Turcului I; d-l Constantin Munteanu, Buhuși; Pr. Nicolae Zaharia, Răcăciuni; Pr. Constantin Tomozei, Protopop al Protoieriei Bacău; Pr. Emilian Lazer, Parohia Românești; Pr. Ilie Ursu, Parohia Viforeni; d-l Răzvan Lăcătușu, Roman; Pr. Marin Racoviță, Parohia Cucuva; Pr. Alin Marius Nicora Vărnacia, Parohia Valea Caselor; Pr. Gheorghe Turcu, capelan Spitalul Municipal Moinești, Arhim. Antonie Jeflea, Mănăstirea Giurgeni;
- a prezidat ședința de lucru a Permanentei Consiliului eparhial.
- 25 ianuarie**
- a prezidat ședința de lucru a Consiliului eparhial;
- 26 ianuarie**
- audiențe și lucrări de birou;
- a primit în audiență pe: d-l Silviu Daniel Matei, Bacău, Pr. Gheorghe Andrioaie, Parohia „Sf. Apostoli Petru și Pavel”, Moinești, Pr. Sinică Palade, directorul Seminarului Teologic „Sfântul Gheorghe”, Roman;
- 27 ianuarie**
- a participat la Slujba de Te-Deum oficiată în Catedrala arhiepiscopală „Cuvioasa Parascheva”, Roman, cu prilejul intrării Adunării eparhiale;
- a prezidat ședința de lucru a Adunării Eparhiale.
- 28 ianuarie**
- a făcut parte din soborul de ierahi care, sub protia IPS Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, a oficiat Sfânta Liturghie la Catedrala metropolitană din Iași;
- a oficiat Slujba Tainei Sfântului Botez pruncei Anastasia Radu-Ichim, la Biserica „Acoperământul Maicii Domnului”, Bacău. A rostit cuvânt ocazional;
- 29 ianuarie**
- audiențe și lucrări de birou;
- a dezbătut și soluționat diverse probleme administrative în cadrul sectoarelor Cancelariei eparhiale. (A consemnat arhid. Ciprian-Ioan IGNAT, Secretar eparhial)